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Finnország hajlandó elfogadni 
amerikai csapatok megszállását
Roosevelt elnök és a szovjet nagykövet tárgyalásai a finn­
szovjet különbékéről. Paasikivi volt miniszter Stockholmból

visszatért Helsinkibe
Londonból jelentik: (B. T.) A Daily Telegraphe a Roosevelt elnök és a 

szovjet nagykövet között folytatott megbeszéléséről ezeket jelenti:
A diplomáciai puhatolózások, amelyek még nem haladtak annyira hogy 

hivatalos javaslatnak lehessen minősíteni, nagyobb erővel indultak meg. 
Finnországnak a háborúból való kiválását azon az alapon akarják elemi, 
hogy a finnországi katonai pontokat amerikai vagy amerikai és brit csapa 
tok szállanák meg, Finnország hajlandó lenne amerikai csapatok befogadá­
sára, mert Amerika finn véle'fnény szerint nem ellenség, hanem olyan or­
szág, amellyel még mindig diplomácia i viszonyban van és az a veszély sem 
fenyeget, hogy ezek a csapatok állandóan Finnországban maradnának. 
Ugyanakkor eleget tennének a Szovjet biztonsága iránti kívánságnak is. mi­
vel az amerikaiak ezt a biztonságot ugyanúgy biztosítanák, mintha a szov­
jet csapatok szállanák meg a szóban! orgó részeket.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Diplomáciai körök szerint Paasikivi volt 
miniszterelnök befejezte stockholmi küldetését és szerdán visszatér Helsinki 
he. Tárgyalásairól etnmi bizttosat sem tudnak. Beavatottak azt álli j.'k 
hogy a tanácskozások egy részét a brit és amerikai követségen folytatták. 
Svédország moszkvai nagykövete Stockholmba érkezett, ahol liirek szerint ta­
lálkozott Paasikive), mint régi barátjával. Állítólag olyan közléseket tett 
Paasikivinek, amelyek a finn politikust arra késztették, hogy Helsinkibe va­
ló visszatérését meggyorsítsa.

Időleges nyugalom Änzional
Londonból jelentik: (B. T.) Wilson tá­

bornok főhadiszállásáról jelentik: 48 
órai szakadatlan heves harc után hét­
főn délelőtt nyugalom támadt Anzió- 
riál, amelyet csak időnként zavart meg 
az ágyuk sor tüze. A legutóbbi táma­
dásuk alatt a. németek három és fél 
kilométert törtek előre, később azon- 

- lián kissé visszavonultak. Az így ki­
ürített sáv senki földje lett. Hétfőn 
délután a harc ismét kiújult. Erős szö­
vetséges páncéloscsapa tok heves tü­
zérségi előkészítés után megindultak és 
megszállták Campo dj Cáriig magasia- 
>nt. Cnssinoná] változatlan hévvel ?o-

sors által arra hívatott emberek nem 
kísérlik meg. hogy a fennálló kérdése­
két a lehetőség szerint rendezzek, ak­
kor a jövőben újabb és újabb szakadé­
kok keletkeznek és ismét vér fog om­
lani.

Xz északul rikai ez akad árok ró! szólva 
utalt az algíri rádiónak arra az Lmeri 
bejelentésére, bogy a szövetségesvk győ­
zelme esetén halálos ítélet vár mind- 

ikra akik Franciaországhoz hívek 
maradtak. F.z példa arra. mi történnek

lyik a harc azért a romhalmazéit, 
amely a ff» napos csal a után mrgint- 
radf.

Rómából jelentik: (MTI) X Német I » 
jelenti: Tekintettel arra. hogy Cns-iol- 
gandolfoban a pápai nyaraló kiválté es 
területét februárban háromszor ellen­
séges légitámadás érte, a Vatikán el­
rendelte a pápai palota néhány hó 
napja ott állomásozó őrszemeinek vis­
szavonását. A Castelgandolfo ellen in­
tézett. légitámadások alatt 500 o et 
vesztette életét azok közül, akiket 
máshonnan költöztettek pápai terű let 
re. hogy ott találjanak menedéket.

Bejelentették az oroszok a Dnyeper 
kanyarulatban Indított új 

támadásukat
Moszkvából jelentik: iß. T.’ Az. egész 

keleti harctéren hirtelen beköszöntőt 
a tél. X kemény fagy következtében a 
folyók és mocsarak befagytak. Az 
oroszok hivatalosan is bejelentettek, 
hogy a Dnyeper kanyarulatban ói tá­

madást indítottak.
Helsinkiből jelentik: MII X Nemet 

TI jelenti: A Finn Távirat i Iroda je­
lentése szerint február 22-re virradóra 
ellenséges repülők támadást intéződ-; 
Tlleshorg ellen.

Franciaországgal ha ezek az emberek 
győznének. Ez a magatartás arra vezet 
helő vissza hogy a szakadírok r fogad­
ták a bolsevista uralmat

Xmi az angol partras Szállást lile-- ez. 
a szövetségesekre nézve nem jelent hu 
irmai szükségességeit, hanem pohtik': 
kötelezettséget, mivel Stalin nem akar­
ja egyedül viselni a Németország el­
leni háború terhét, hanem azt kíván­
ja, hogy a szövetségesek indítsanak lo­
m-adást nyugaton. Az ilyen partrászát • 
ló kísérletet a bombavetők pergőtüze 
kisérné. Ezer és ezer bombavelő jelen 
ne meg Franciaország fölött, ahol vá­
rosok. vasa utak és hidak pusztulnának 
el. Szomorúság, romhalmaz és halál 
jelölné az tilaA.

Befejezésül hangoztatta, hogy a fran­
ciák a jelenlegi helyzetben akkor jár­
nak el a leghelvesőbben, ha megóvják 
•I fegyelmet se végrehajtják a- kormány 
parancsa it. Szilárd elhatározása, hogy 
kő te,! ességét végig teljesíteni fogra.

Mély szakadék következett be 
a szerb emigránsok között

Zágráb. (MTI-): Mint hivatalosan je­
lentik a Hrvaiski Narod vezércikkben 
foglalkozik Szimovirs voll szerb minisz­
terelnök londoni rádióbeszédével. Sz.i- 
inovies állásfoglalását írja a 1aP

szerb emigrációban bekövetkezett 
szakadék nyílt beismerésének lehet te­
kinteni. X volt összeesküvők állást fog­
lalnak a partizángomlolat és a szovjet­
tel való együttműködés mellett. Ezzel 
magyarázható az. hogy az emigráns Pu­
ri«** kormány egyes volt szerb minisz­
tereknek. közöttük Szimovicsnuk is fel­
függesztene nyugdija folyósítását. Peter 
királyt rövidesen Londonba várják, ahol

új szerb kormány összeállítására számí­
tanak. amelynek élén hír szerint Zsi'- 
kovics Pelár tábornok állana.

'Zürich. (Búd. Tud.): A szovjet fél- 
hivatalos jelenti Kairóból: A jugoezlav 
csapalok közölt nyugtalanság tört ki. 
mell II. Péter király vonakodik meg­
engedni a tiszteknek es katonáknak a 
Jugoszláviába való visszatérést és csat­
lakozást Tito csapataihoz. A föllázadt 
csapatok között van a királyi testőrség 
22 tagja is. akik közül 4-et letartóztat" 
lak. mert merényletet terveztek a ki­
rály élete ellen.

Sikeres tisztogató hadművelet 
Nis környékén

Zágráb. Of TI-): Belgráditól jelentik, 
hogy a Mchen állomásozó szerb állami 
őrség csapatai jelentést kaptak arról, 
hogv a Nlétől nem messze fekvő Maca 
köz «éget és még négy szomszédos köz-e­
set r idkiviil erős ki mmimistaa'aku'.it 
tart megszállás alatt. Misből azonnal el­
indult egv 200 főnyi tisztogató csapat, 
amelv hamarosan rábukkant a koimnii- 
n istákra és véres ütközetet vívott a

kommunistákkal. akiket elölről és
bátbatámadott. Az ágyukkal és gép­
fegyverekkel vívott ütközet után a 
kommunisták VIarában és a többi négy 
falu közelében 200 halottat hagylak 
hátra és a falvak földműveseinek elő 
adása szerint mintegy 300 sebesültjük k 
volt. A halottak között bárom kommu­
nista főember is akad és 12 koramtt 
nista formaruhában harcoló no.

Keddre virradóm ismét Londont 
bombáznák a német repülök

ArriciZtetdiimliól jelentik: XI I It X N 
tne TI jelenti: Kedd re virrad'.} éjKvaktt 
I.undort ellen végrehajtott lógitómadó 
ról a brit híriroda azt. jelenti, h- ." a 
támadók bombákat dobtak a várte k.t 
só rét-izeire. A belső í eszekről net" er 
kezelt jelentést.

Lisszabonból jchmik MTI X
liirbZúlgálat jt lenti, h-sj. ‘ ;

*«*>_.... —— — - - - -

V;j hajnali órákban légiriadó vo't a 
hí-; fővárukba i.t.

Paris. (MTI.): Ml. jelenti: Laval
miniszterelnök V ichyben fogadta öt 
megye polgármestereit, akik előtt nyi­
latkozat! különböző politikai kérdések­
ről. Németország kifejtette bogy a 
földrajz c- termi .-/el Fraiu ... országot 
Nvu-t'vUta.'áji oldalára állította. IT a a

Habozás nélkül közzétették.......
a lakának a Kara'ma szigetek karul

elszenvedett vesztesegeket
Tokió. (MTI.) X Német Távirati Iro­

da jelenti: A japán császári főhadiszál­
lás a Karolina szigetek körüli tengeren 
szenvedeti japán veszteséget minden 
habozás nélkül közzétette. Ez az eljárás 
jellemzi a japán hadvezetés szellemei. 
Szomorú lény. hogy a japánok többet 
vesztettek, mint az amerikaiak, a japán 
nemzet azonban olyan elhatározott:» 
sorakozik vezetői mögé. bogy nincs 
szüksége. Washington utánzására és hó­
napokig titkolni veszteségeit fogú len 
geruugy az um-z hajóhaddal v ív ott c-a- 
ábau atm? a japánok annakidején ko-

moly veszteségeket szenvedlek, kezdet­
től fogva azt hangoztatta, hogy ez. a 
háború és a japán nép tudatában van 
annak, hogy a végső győzelem á'rlozatnt 
is követel. Az oh an biztos az. L. hogy 
a japán hajók nem hiába veszlek el. 
mert az ellenséget visszaverték, amivel 
értél.es győzelmet arattak.

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelentit Az angol híriroda 
Washingtoniról származó jelentés sze* 
riitt az Egyesült Államok kormánya to- 
vibl.i gazdasági megtorlást léptet életbe 
Spanyolországgal szemben.
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Kik tartoznak kereseti, 
jövedelem és vagyonadó 

bevallást beadni
A 96.000—1044. yz. pénzügyminiszte­

ri körrendelet a» adóbevallási Kötele 
»ttfiég tárgyában ar. adózók között 3 
kategóriát lévesit.

1. Az els»osztályba tartoznak azok, 
aktknok adóalapjai a törvény rendel­
kezései szerint eddig rögzítve vo.tufc, 
vagyis jogerősen megallapi'tot kerw. 
setj adóalapjuk a 10.000 pengőt, jőve 
delem adóalapjuk a 10.000 pengőt és 
ezzel egyidejűleg a vagyonadóa’apjuk 
a 200,000 pengőt, meg nem haladta.

A körrendelet telje« általánosságban, 
tehát minden adózóra vonatkozolag 

elrendeli, hogy az 1944. évre szóló fen i 
adók újból állapitandók meg éspedig 
arra való tekintet nélkül, hogy az adó­
zók adtak-e be bevallást, vagy sem.

Ez a rendelkezés az eddig rögzített 
adózókra vonatkozólag olyként módo­
sul, hogy az eddig rögzített adóalapé, 
kát a meghatározott százalékos kul­
csok alapján növelni kell.

Ez a növelési kulcs az általános ke­
reseti adó alá eső foglalkozások tekin­
tetében 30—50 százalék, a földbirtok­
ból származó jövedelem tekintetében 
pedig 25 százalék.

A házbirtokbol, a Lőkevagyonböl és 
egyeb jövedelmekből származó jövedel. 
mek tekintetében — ha ellenkező meg­
állapításra adatok rendelkezésre nem 
állanak, továbbá a szolgálati viszony­
ból és tantiemből származó jövedel­
mek tekintetében az 1943. evben meg. 
állapított adóalapokat keli fenntartani.

Viszont, a rendelet szerint ezekből a 
JövedelemadóaJápokból levonandó té­
telekként csak az 1943, évben figyelem­
be vett. tételeket lehet elfogadn:.

Már most azok az adózók, akik az 
1944. óvj adóalapnak a most leirt mó­
don való megállapításába beleegyez­
nek, vagyis tehát eddig rögzített adó- 
alapjaiknak a, fentebb ismertetett 30-- 
50 és illetve 25 százalékkal növeléséhez 
hozzájárulnak — az alább ismertetett 
kivételiektől eltekintve — az 1944. évre 
adóbevallást, adni nem tartoznak.

Ebből a szempontból tehát az. az 
adózó, aki csak a háza után van .jöve­
delem és vagyonadóval megterhelve — 
miután adóalapja növelésétől tartania, 
nem kell — az. adó bevallást mellőz­
heti.

Ennek ellenére azonban még ezt 's 
megfontolás tárgyává kell tennie, mert 
ennek folytán elesik a fedelet alábbi 
kedvezményei igénybevételétől. Neve­
zetesen a rendelet szerint az 1944. évi 
jövedelemadó megállapításánál az a 
háztulajdonos, akinek háza 1941. év 
előtt épült, tatarozás! költség címén 
a nyerte házbérjövedelem 20 százaié- 
kát, továbbá a légoltalmi óvóhely épi- 
tési köllségieni’k 50 százalékát jogosí­
tott levonásba hozni és ezen az alapon 
a tértiére előirott, jövedelemadó mér­
séklését érheti cl.

H. Azok az adózók, akiknek 1943 évi 
adóalapjai rögzitvo nem vollak, to­
vábbá akiknek az 1943. évben rögzített 
Iisztújövedelme 10,009. vagyonuk tisz­
te érléke pedig 200.090 pengő felé emel­
kedett, vagy akár jövedelmük, ikór 
vagyonuk az eddigi megállapítással 
szemben .,iO százalékkal való emelke­
dést tüntet fel, vagy akik „z 1943. év­
ben újabb jövedelmi forráshoz., vjgy 
újabb meg nem adózta toll v .12 von-
tárgyhoz jutottak \ étrr. • % :két a 
kir. adóhivataluk j„»r - „1, y. /,ko;: 
testre 19ÍI. március 3! ig felhívnak,

deleitől eltérő megállapításai kérni.
Ez .1 rendelkezve felel mvu telis-, az. 

eddig a rögz.i'es felmondó-,it l úg- t/.o 
törvényi re 11 d e' k e z és n e k.

Mindenesetre azt ajánljuk, jjtoifx 'ki 
magát az adóbevallás mellű/. t?ere ha­
tározza el, szerezze be tV tartsa készen 
a bevalláshoz, szükséges nyom; itvá- 
nyokat és az. összes felhasználni kívánt 
bizonyítékokat- hogy ekkéir a kir. adó. 
hivatal semleges felszólítása .setőben 
ennek az előirt határidő ilatt eleget 
tehessenek és ekként, maga- a késede­
lemből származó bírságoki »! ni cm via

Or L. Zs.

j Mozik műsora:
APOLLÓ: Akrobat obi 
BELVÁROSI: Rejtély.
CASINO: Rigoletto A király bo- 

1 lontlja.
KORONA: A béke angyala.

adóbevallást benyújtani tartoznak 
III. Az az adózó, akinek az 1943. évi

tiszta.iövedelme nem érte el nzt az ö«z- 
szeget, amely az ő terhére, a fentebb 
ismertetett az 1943. évi adóalapnak 
megfelelő növelése utján előírandó 
volna, 1944 február 29-éig tartozik he- 
vallását beadni es adóalapjának a ren-

Seós István tír. polgármester 
nyilatkozata a légvédelmi szirénák 
hibás működésével kapcsolatban

F. hó 18-án, pénteken délelőtt 11 órakor Nagytanul táros területin üzemi 
hiba következtében, megszólaltak a légvédelmi szirénák és szabályszerű riasztó 
jeleket adtak•

A riasztó készülékek hibás működése ügyében szigorú vizsgálatot tartottam 
és megállapítottam, hogy a szirénák az említett időben a riaszt ó'berendezés 
vezétlö vezetékénél bekövetkezett rend kívüli üzemzavar folytán szólaltak meg.

Szigorúan intézkedtem, hogy az illetékes műszaki szervek azonnal vizsgál’ 
jált felül a riasztóberendezést, valamint annak vezetékeit, hogy hasonló hibák, 
emberi számítás szerint, a jövőben lehetőleg ne fordulhassanak elő.

Figyelmeztetem azonban a közönséget, hogy ennek darára, amennyiben a jö­
vőben a légvédelmi szirénák bármikor megszólalnának és szabályszerű riasztó- 
jeleket adnának, az előírt hatásági ren delkezcspltet szigorúan tartsa be.

Dr. Soós István, polgármester.

A röntgenorvosok sürgetik 
a ráktörvényt

A Magyar Orvosok Röntgen Egyesü­
lete az eimult napokban sorozatos vita­
ülést rendezett a főváros és vidék rönt- 
genologusainak részvételével. Az érte" 
kezleten a mélytherápiák ügyében hoz­
tak nagyjelentőségű határozatot. Az egy 
nap alatt elvégzett úgynevezett roasziv 
módszerrel ugyanis az utóbbi években 
a kezelési idő elhúzásának eljárása ter­
jedt el. mert sikeresebbnek mondották. 
Kívánatosnak látszott azonban a keze­
lési irányelvek fontos megállapítása. Az 
értekezleten elhangzottak alapján a vi­
táidé* eredményeként a magyar röntgen- 
orvosok egyhangúan kimondották, mapz- 
sziv egy-kéí ülésben végzett besugárzás 
mellőzendő és ez esak oly kivételes 
esetben indokolt, ha a daganat a bőr­

ben van vagy műtét folytán vált hoz­
záférhetővé. A daganatok sugaras keze­
lésében csakis az elosztott sugárzási 
módszerrel érhető e! kellő eredmény. 
A röntgenorvosok ezért azzal a felkérés­
sel fordulnak más szakmabeli kartár­
saikhoz. é< a gyógyintézetek vezetői­
hez, hogy amikor a daganatos betege­
ket sugaras kezelésre küldik, világosít­
sák fel őket, hogy gyógyulást esak ak­
kor remélhetnek, ha a röntgenorvos á'- 
tal számbelileg pontosan meghatározó 
Itt ,30 besugárzás elvégeztetik. Egyéb­
ként az értekezlet kimondotta, hogy a 
daganatok korszerű kezelését rendező 
és azt kötelezővé tevő ráktörvény meg. 
hozatalát a legsürgősebb feladatnak 
tartják. (Magy. Tud.)

Hát textil-árdrágító kereskedő 
ügyében már ítéletet hozott 

az uzsorabíróság
Andriska ]ánost és Sonnenwirlh Móri 3-3 ezer 

pénzbüntetésre íté te
pen ;o

Nagyvárad, felír. 22. Megírtuk, hogy 
.1 közellátási mini-ztérimn detektív jei 
vidéki kőrútjuk során Váradra is ellá­
togattak s mintegy hét napon át járták 
a várost. Útjuk eredménnyel is járt. 
amennyiben nagyszahásu áru-elrej- 
tő«nck és árdrágításnak jöttek a nyo" 
mára. \ / iigyhrn gyanúsított ke re k. - 
dókét a detektívek átadták a királyi 
iigve-z-egnek s az uzsorahiró-ág gyorsi- 
Intt eljárásban már ma délelőtt meg is 

•lm a tárgyalást.
1 mmk zártáig kél kereskedő neve­

zetesen Indri'-ka Iá nos és Sonilenuii ill

Mi ügyében már 
Eszerint: a btroeág 
ki kiiiÜn-kiiiön

ítéletet I« hoztak, 
minősnek mondotta 

úgy Andriska dánost, 
mini Sonnrnwirili Mórt árdrágító 

t«égébrn és ezért őket
kent 3

\ Is/"
zaele.- h, ,, ,t ezen .ohci egyen

ezer pengő pénzbiinteléáre, 2 évi 
hivatalve zté-re és politikai jogainak 
ugyanilyen tartanul felfüggesztésére 
íte te. \ vizsgálati fogságban eltöltött 
Ital napot ,'töltöttnek vette e azt pénz. 
értékben 300 pengőben állapította meg. 
Egyben « , „d,.|tr. g, elítéltek szabad-
iiiliiy lit‘í > t.'éeét.

Szerd-q este értekezletet tart 
a y.LP váron szervezete

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar Étet 
Párjának Nagyvárad városj szervez,«te 
folyó hú 23 áii, szerdán este 7 órai kéz 
ilettol a párt Kazinczy.utca 6. szám 
alatti helyiségében Hlatky Endre itt 
főispán elnöklete alatt, értek ez töt,-1; 
fart. A párt vezetősége kérj u tagokat, 
tiogy az értekezleten ponoeun A# m 
nél nagyobb számban szíveskedjenek 
megjelenni.
♦ •

Az Osztálysoisiáték mai 
húzásának credtucnyc
A Pest Írja: Az osztáysonsjáték mai 

húzásán kétszázezer pengőt nyert a 
36.545, ötvenezer pengőt a 84.036, tízezer 
pengőt az 5339. ötezer pengőt a 13671, 
30.728, 57.736, négyezer pengőt a 34,881, 
háromezer pengőt a 39.107 . 93.439, két- 
ezer pengőt 26 901. 63.004, 96.376 és a 
87.366 számú sorsjegy (Felelősség hél 
kül).

354 1943. vb. szám.
1913 Pk. 15945 szám

Árverési hirdelméeiv
A nagyváradi kir. járáebiróeág 1943. 

évi P. 1660. sz. végzése alapján Trgal- 
maerend nagyváradi társháza 1991 pen­
gő 45 fillér követelése es járulékai ere­
jéig foganatosított végrehajtások alkal" 
mával le és felülfoglalt és 2230 pengő­
re értékelt szarvasmarhák, ló <razd:t- 
sá"i eszközök és egvéh ingóságok 1911. 
év. február bő 2.3-ik napján d. u. fél 1 
órakor Nagyváradon Szőlő.telep útra 
33. szám alatt megtartandó bírói árve­
résen elárvereztetnek akkor is. ha az 
árverés megtartását bejelentő fél az ár­
verésen meg nem jelenne, hacsak ellen­
kező kívánságot nem nyilvánít.

Nagyvárad, 1911. év- január hó I I.
Várady,

kir. bír. végrehajtó.

Texíitnver sanyagok 
a „tenderből“

Németországban ismerték fel 
először azokat a kiváló textil- 
nyersanyagokat, .amelyek a tenger­
itől nyerhetők. Így például a ten­
geri hínár már régóta hasznos 
nyersanyagnak számit és jódtar- 
talma miatt nyer értékesítést. Az. 
eoyik ismert német kémikus a ten­
geri hínárt már évek óla gondos 
kutatásnak vitette alá. E kutatások 
eredményeitek köszönhető, hogy 
ma tengeri hináritöl ha.s/nos la 
karmáin. lováliliá műtrágya. iá 
-•■'/ló anyagok készíthetők. ezen 
kiviil a szappangyártásnál. továbbá 
a kozmetikai iparban is jól érté­
kesíthető. Újabban azonban alen- 
geri hínár hasznos textil nvers- 
imyaggá lépett elő. \z első ilyen 
német vezetés alatt álló gyár Nor­
végiában létesült. A különleges 
eljárással készült nyersanyagból 
hasznos meselyemszerii anyagot 
állítanak elő. amelyből tetszetős 
női ruhák 1- e*ől;ö|><-nyek készül 
nck. (,'I.X ix.)

i -,J/ U(Tv;v2r'rJ

■1
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Nem következett be aorduiat 
a film külpolitikái kérdésben

Beállott az erős hicleq Oroszországban. Ä német saitó szerint keleten 
nem várhatók stratégiai jelentőségű események és azért más oldalon 

készül fel hasonló események lehetőségére

Hit tartalmaz a Mcszmba Hitt?to t lengyel v lasz
Washiingtonbót jelentik: MTI Gromyko washingtoni szovjet nagykö­

vet hétfőn a Fehér Házban megbeszélést folytatott Roosevelt elnökkel A 
megbeszélés tárgyát nem hozták nyilvánosságra.

Helsinki. (MTI.) Kinn illetékes he­
lyett megállapították, hogy a szőnye­
gen levő külpolitikai kérdésekben 
semmiféle fordulat nem következett 
be, ilyenformán finn részről még 
semmi közölni való nines. Arra a kér­
désre. hogy talán azért van ez így. 
mert a súlypont Helsinkiből ismét 
.Stockholmba helyeződött át. illetékes 
helyen kijelentették, hogy a .súlypon­
tot jelenleg nem Helsinkiben, de 
nem is Stockholmban, hanem Mosz­
kvában kell keresni.

Stockholm. (MTI.) Wilhelm inser­
tion, Svédország moszkvai követe hét­
főn vieszaérkeztt a svéd fővárosba 
jelentéstételre.

Zürich. (MTI.) Londonból jelentik, 
hogy a Tímea stockholmi tudósítója- 
fl*k jelentette szerint, amely megbíz­
ható firm forrásra hivatkozik- Paasi- 
ft ti legközelebb visszatér 1 felsitikibc. 
hogy a finn kormánynak jelentést te­
gyen az orosz magatartásról a béke- 
javaslatokkal szemben.

Néhány északi szakaszon, 
artvonalrövidítés céljából 

elszakadtak a német csapatok 
az ellenségtől

Stockholm. (Buti. Tud.) 
a rév onalon beállott az erős

dot felmorzsoltunk és egy ellenséges 
harccsoportot bekerítettünk. X kitö­
résre irányuló kísérleteket, valamint 
a felmentésre irányuló tehermente­
sítő támadásokat elhárítottuk. .Mesz- 
s/.hordó tüzérségünk az ellenség után­
pótlási kikötőit lőtte. A deli szaka­
szon az elmúlt nap lényeges harei- 
cselekménv nélkül telt el.

Kszakainerilvai bombázó kötelékek 
tegnap Észak- és Közép-Németország 
több részét támadták. Romboló- es 
gyújt óh ombák következtében elsősor­
ban Lipcsében nagyobb károk kelet­

keztek lakónegyedekben és kulim ja­
vakba n. Brit bombázók a sűrű Ielho­
zol alatt Stuttgart ellen terrortáma­
dást hajtottak végre. Bár az időjárás 
erősen gátolta az elhárítás tevékeny­
ségét. légvédelmünk 19. (őkent négy• 
motoros brit és amerikai repülőt 
pusztított el.

A német légierő néhány köteleké­
vel ina ismét Londont támadta. Nagy’- 
m éré tű gyújtó- és rombolóbombák 
nagy tüzeket és pusztításokat okoz­
tak.

Tengeralattjáróink az Atlanti- 
óeeán északi felében súlyos harcok 
.során 11 ellenséges kisérőhajót sü­
lveszteitek el.

Minden légitámadást hasonlóval 
visszonoznak a németek

X keleti 
hideg. Az

egyes l'rontszak.to zokon a hőmérsék­
let minus/. 20 fok alá süllyedt. Vz 
újabb havazás nagy területeket majd­
nem járhatatlanná tett a nehéz gépe­
sített hadieszközök számára.

Berlin. (MTI.) \ Német TI jelenti: 
A keleti arcvonal északi részén 
február 20-án a német csapatok né 
hány szakaszon az arcvonal megrövi­
dítése céljából parancs szerint elsza­
kadtuk az. ellenségtől

Berlin. (M I I.) ,\ l iiluer főhadi­
szállásáról jelentik a V;...... távirati
Irodának. X véderő főparancsnoksága 
közli: X Szovjet Krivoj-Bogtöl délre. 
Zsaekov tói keletre, a Berezinálé)! 
délre és \ iiehs/T tói délkeletre pán­
célos támogatással Indított támadásai 
összeomlottak. Vz ellenség .«nívós ve­
res veszteségeket szenvedi ti. Az. 
egvik támadásnál a támadásban részt­
vevő 2 > szovjet páncélosból 211 el­
pusztult X keleti arcvuiial néhány 
szakaszán csapataink az nrcvonal 
megfő vidi I és érjek pa ran«'--/“ni végre­
hajt áea «órán el-z.akadlak az ellen­
ségtől. K csapatok után ny oinidó el­
lenségei visszavertük. X /. arcvonal 
déli szakaszán a 97. haj >r hadosztály 
és a 2 I ■ kelet jmro«zorszáni pane los 
hadosztálv különösen kitüntette ma­
cát.

Uiabb ttémei sifxerek

Olaszországban a net1 mini hidlu- 
nr.l tartanak a v állnz.i'o« é- -ulv to 
harcok. ( sapatalnk az ellen- ---.nők 
>ok páncélos támogat:!<ix .d ‘ ti 
támadását clhárí'nl'ik Sz; :| | ni a
dá«ain1< során eg\ ellm.-egr. -zéiz.i

Berlin. (MTI.) A Német 11 jelenti 
A London elleni legutóbbi német lé­
gitámadással kapcsolatban a Völki­
scher Beobachter a következőket 
írja: Temerjük a légitámadások okoz­
ta szenvedéseket. hogy mérlegelni 
tudjuk mi játszódott le Londonban. 
Eszünkbe jutnak azok a nyilatkoza­
tok. amelyek az angol felső- és akó­
házban. továbbá az angol egyház ré­
széről. az angol sajtóban és rádióban 
elhangzott német városok ellen irá­
nyuló légi támadásokról. .Nincsen te­
hát okunk, hogy London sorsa felett 
részvétet erezzünk. Még korai azon­
ban a londoni lakosság viselkedéséi 
összehasonlítani Berlin lakosságának 
viselkedésével, mert Anglia legsúlyo­
sabb megpróbál la tusának órája még 
csak ezután következik.

Lisszabon. MTI.) A brit hírszolgá­
lat, jelenti, hogy Churchill miniszter­
elnök hétfőn meglátogatta a német 
légierők által bombázott londoni kör­
zeteket.

Berlin. (MTI) A légiháborúval kap­
csolatban német katonai körökben 
utalnak arra, hogy most már köze­
lednek ahhoz az időponthoz, amikor 
az angol légi terrortámadásokra olyan 
formában adnak német részről vá­
laszt, hogy hasonló nagyarányú légi 
vállalkozásokat hajtanak végre Áll­
nia központja, London ellen. Ma már 
Angliában is kezdenek komolyan fog­
lalkozni a német légitámadásokkal. 
Német katonai részről megállapítják, 
hogy a németek a közeljövőben min­
den .unió) támadást hasonlóval viszo­
noznak.

Németország a háború döntését 
Inkább nyugaton keresi

Zürich. Bttd Tud. A Neue Zürcher Zeitung berlini tudósi 
tója közli, lapjával, hogy Németország a háború döntését inkább 
nyugaton keresi, ennek következtében a német hadvezetés súly­
pontja már nincsen Oroszországban. Természetesen azért nem 
mondható az, hogy a keleti hadsereget elhanyagolják. TJyylát 
szik azonban, hogy a jelenlegi nehézségeket a rendelkezésre 
álló erőkkel igyekeznek legyőzni és nem vesznek igénybe köz­
ponti tartalékokat, A. német sajtó megnyilatkozása szerint is 
stratégiai jelentőségű események ezidőszerint keleten nem vár­
hatók és ezért a német hadvezetés abban a helyzetben van. hogy 
más oldalon készüljön fel ilyen események lehetőségére. A né­
met sajtó nyomatékosan hangoztatja, hogy a keleti területi vesz 
tőségek keveset jelentenek. A. németek nyugaton törekszenek 
döntésre és ba az atlanti arcvonalon győznek teljes erővel for­
dulnak Oroszország ellen és visszaszerezhetik elvesztett fertile 
teikei. Ebből a szempontból az crosok Varsóban nem iclentenc- 
nefe olyan veszélyt, mint az amerikaiak és angolok Párizsban 
és Brüsszelben.

Ideiglenes demarkációs vona bem 
akarnak megegvesmt a lencnre’ek

Zürich MTI.) Mint <i Basler ^'Hell­
lichten londoni tudósítója írja. az a 
i.iva-dnt. nmeivel a h-ngveh-k Mosz-

! I ;,/. all -1,v áha való további iá- v 
$ol Uonnánvnak áliy ujtot'ak. a kö- 
XI e| I arl .alma / :

1 Mr:: kellene ■ • v i i a liálivru
i.r1 : r > iil -izlene- i'e" !.. v o- 

nallian. ol\ Ix'ppen. hovv a/, e 'outi­

tól keletre e-ö teridetek orosz. a vo­
naltól n\ II raI ra eső tér.delek pedig 
a lem;vel iga/aralá« alá kerüljenek X 
\r<>- had ereg a nvietali lei-ideieket 
• v •"- ■' :! 1 \ a Iar! aná.

2. X lene v el iga/gat : - 
l-vülelek leov.rl XNC'T

llá
/.erű iga/.-

!■-! kannának nmei;, ben .ingniuk 
amerikaiak i- n -z.lv i lll.rliek.

I •rulo

3. A lengyel kormány hajlandó a 
lengyelországi földalatti szervezetek 
nek azt az utast net adni, bogy a vö­
rös hadsereggel együttműködjenek 
Ezt a parancsot, amennyire megálla­
pítható, már ki is adták.

4. Ami a tisztára területi kérdése­
két illeti, a lengyelek szerint ezeket 
a békéért eke/letekig el kellene ha­
lasztani.

ö. A lengvcl kormány — noha kü­
lönféle olyan kész. megoldásokba L -/. 
belemenni, amelyeket eddig egyálta­
lán nem akart vállalni, ezt ahhoz a 
feltételhez köti. hogy ne várják tőle 
hatalmi szóval diktált elöntések elis­
merését.

Ami végül azt az orosz követe1 -i 
illeti, hogv a lengyel kormány hűi 
több miniszteri és a csapatok főpa­
rancsnokságától két tábornokot tá­
voli tsanak el. a lengyelek erről eg; al­
talán nem szólnak, mert ezt a követe 
lést beliigvükbe való közvetlen be­
avatkozásnak tekintik. 1'. pontban a 
hallgatásuk az orosz követelések el­
utasításaként értelmezendő.

Kitüntette Hitler a Cserkaszitr? 
nyugatra felszabadított 

harccsowt para csnoKát
Berlin. (MTI ) A Német TI jelenti- 

A Führer a v ezé rí főhadiszálláson 
fogadta vasárnap a ( serkaflzitól nyli­
gáira elvágott, majd felszabadító’* 
német hárucsoport parancsnokait X 
Führer a parancsnokoknak szeméivé 
sen nyújtotta át a kitüntetéseket jtv 
mélyei bátorságuk és csapataik hő-v - 
harcainak clismeréiséül. A megjelent 
magasrangú tisztek beszámoltak a 
sulvos és nehéz harcokról.

Németország nem követeti 
Bulgáriától kilón?s erőt 

a keleti harctérre
Szófia. MTI.) Busse városban va­

sárnap nagy népgyűlés voll, amelyen 
beszédet mondott Kriszt-öv bolgár 
belügyminiszter i«. Kijelentette, boyy 
Bulgáriának Törökországgal vei > 
kajiesolatait a legűszintehh ha rá I - 
jellemzi. A két országnak limese 
követelni valója egymástól.

A bolgár nép körében többször b< - 
széliek arról, hogy Németország ka­
tonai erőt követel Bulgáriától a ke­
leti harctérre. Í rre vonatkozóan ki 
jelentette, hogy Németország eddi" 
nem követelt ilyen katonai erőt.

\ bolgár nép nem mond le vissz 
foglalt területeiről. Most az a fel­
adata Bulgáriának. hogy megőriz.' 
nyugalmát ér megvéd je a Balkán Fi 
sziget érdekeit. Az. ellenség jgyek**'- 
megtörni a bolgár nép lelket, d- 
eredmény 1 eleniil.

Mi együtt haladunk az eseményei­
kéi - mondotta a miniszter - - 1 - 
legfontosabb teendőnk az. hogy 
belső arcvonalat megóvjuk az össz'1 
omlástól Xmi az. ország élelmezés 
illeti, kijelentette, hogy a bolgár m 
bérnek még soha sem kellett ebese- 
lefeküdni. X annak azonban az or­
szágban olvan elemek, amelyek 
mostani helyzetet kihasználva, mii 
[jókat akarnak harácsolni. X kor 
máin ezek ellen megfelelő intez.kc.-íle
.«eket tesz

\z ti j állami szervezettel kapcso­
latban azt mondotta- hogy az nem 
új párt akar lenni, hanem olyan szer­
vezet. amely a nemzetre káros ele­
mek elleti küzd. Fz a szervezet u 
erőforrást jelent a kormány számár."

B-sz-’de végén öw/.efogásra szóli 
lot la fel a boligiiro-k-al. Tudnunk ke” 

mondotta hogy semmiféle á
1 lam in ul rendezheti úgy a bolgár
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iigyeit, mint mi magunk. A/.t az 
aranykort, amely !. Simeon ear ide­
jében volt, ujra megteremthetjiik mi 
magunk n». II. Simeon eár méltó 
utóda lea/. I. Simeonnak. Iia meg­
őrizzük az ország nyugalmát é* -/.I- 
Mrd an f irtjuk a belső frontot.

23 halálos Ítélet Francia- 
országban terrorcselekményen 

miatt
T e Cha-telből jelentik: (Fi. T.) \f.

utóbbi időben ß« za k - F r an c i a o re z ;i g b a n 
i.orofatw merényletek történlek ipari 
üzemek és közlekedési utak ellen. V 
Rhone—Marne csatornát nnnyifn meg 
rongálták, hogy hosszú időre haszná!- 
hatatlanná vált. Lilié vidékén levegő­
be röpítettek 13 duzzasztó gálaI és szá­
mot kohót. A merénylők «nívósán 
megrongállak számos vasit ti mozdonyt, 
úgyhogy a vasúti forgalmat, több helyt 
oa.k nehézségek árán lehet, lehonyo. 
1-itani.

Párizsból jelentik: (MTI) A terrorista 
bandák körében, amely Párizsban egy 
német haditörvényszék elölt folyt, hét­
főn kihirdették az. Ítéletet. IS szerint 
a vádlottak közül terrorista cselekmé­
nyek miatt 33-a't halálraítéltek. Az 
utolsó vádlottat francia bírósághoz tet­
ték át ítélkezés céljából. Az ítélet in­
dokolás áJmn a törvényszék elnöke ki­
emelte, hogy a terroristák mozgatói 
kizárólag zsidók voltak, akik Francia- 
országot ki akarták szolgáltatni a bol- 
sevi-zmusnak.

Monte Cessino közelében 
nem tartózkodott német 

harci csoport
polgári személyeket a kolostor elha­
gyására és mi el ölt azok még eleget 
tehettek volna a felszólításnak, már 
15-én az angolszász légierő ledobta 
bombái!. Eltol függetlenül azonban 
a kolostort eb agy ni igen nébez lett 
volna, mert az egész területet az an­
golszász ütegek állandó ágyú tűz alatt 
tartották.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Gregorio Diamnrr. Monte Oassino 
apátja, a leghatározottabban kijelen­
tette. hogy február 17-én 17 óra 30 
percig az apátság közelében nem tar­
tózkodott még a legkisebb báréi cso­
port sem. Az angolszászok február 
I í én röpcédulákon szólították fel a

Zürich. (MTI.) Chiassoból jelentik: 
Mog/íonc bíboros államtitkár látoga­
tást tett Osborne brit követnél és 
Tilman amerikai ügyvivőnél és há­
rom okiratot adott át. Elsősorban 
Monte Cassino apátjának. Gregorio 
fíinmare. püspöknek nyilatkozatáról 
van szó. amelyet a pápával folytatott 
hosszú megbeszélés után tett. -— Az 
Egyesült Államok és Nagybritannia 
képviselője a maga részéről kijelen­
tette. hogy rövidesen fontos okmá­
nyokat nyújtanak he r Szentszékhez, 
amelyekből kiderülnek azok a kato­
nai okok. amelyek a Monte Cassino 
elleni akeiót elkeriiihctedeinié tették.

KÉT SZÖVETSÉGES CIRKÁLÓT 
SÜLYESZTETTEK EL A TRUK 
SZIGET KÖRÜLI HARCOKBAN

Tnh-ió. (MTI.) X Német FI jelenti:
\ japán császári főhadiszállás közli 
hogy 7 ruk sziget körül foKú elhárító 
l'.iro k során elsiih esztel Iek kél cl 
l"i< =■::** cirkálói. amelyek k; /i'l /. 
eg’ik UMgyeágn után esni ab a jú i' 
betett. Fgs’ repülőgép a n v a 11 y j ó e- 
F7.y másik nagv hajó sulv,«*-nii m , 
rongálódott. F.zenkiiül 51 repiilögé 
pet '* Tanán részre! két sir
kelő. barom 1 ' . -r -■ 11 j ", ,/at
Htoh.ijü ' - I ín repnlogcji veszett el.

Készülnek Budapesten a 
telefonautomata tantuszok
A közön-ég nagyon sokat panasz 

Ivódik a fővárosban a lehToii-anlo 
maiak bibi- miikiidé-e miatt. Főleg, 
amióta két darabol kell a készülőkbe 
bedobni, szaporodtak az ii/emzav a 
rok. Vagy mind a két pénzdarab 
bennmarad vagy rsak egyik esik 
> issza. Iia a készülék nem kapcsol. 
De sokszor a kétféle aprópénz hiá­

nya is ncher.iti az. .liliomaink ba-z 
nal.il.il Ezeken a nebe/i-egeken le 
lefoit-laiilU'Z-ok bevezetése' el akar 
mik segíteni. Xz érinek clóállilá-a 
már folvik és rövidesen a telefon- 
tantuszok forgalmúba kerülnek. In 
mélhrtő. hogy ezzel az. ujilii-s.il a pa 
li a szók is megszűnnek. (Magi. Ind.)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦•»♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦I

A vendéglősök maguk ellenőrzik
a borravalói

A borravaló kérdés még mindig 
napirenden vön é-» v-a hozat la mii fog­
lalkoztatja az, érdekeltekül es a nagy- 
közönséget egyaránt. Most a vendég­
lős ipartestület hozott határozatot 
ebben a kérdésben és felhívta tag­
jait szigorúan ellenőrizzék üzletük­
ben. hogy kiszolgáló alkalmazottaik 
borravaló adásért ne molesztálják a 
vendégeket és ha valamelyik alkal­

mazottjuknál vívni magatartást ta 
pasztáinak azt saját hatáskörükben 
torolják meg, egyben jelentsék azt 
be az ipartestiiletnél. Figyelmeztes­
sék a pincéreket minden ilyen maga­
tartástól való tartózkodásra es saját 
érdekükben hassanak oda. bogy a 
nagyközönség részéről a jövőben a 
borravaló kérdés miatt ne merülje­
nek fel panaszok. (Magy. Tud.)

Az előirányzott összeg hatszorosába 
kerül a Felső-Krisztinavárosi 

új templom építése
A templomépitéei program során a 

főváros néhány évvel ezelőtt elhatároz­
ta, hogy a Felső-Krisz.tinavárosban is új 
római katolikus plébániatemplomot épít, 
Jrsy László mii építész készítette el a 
tei veket és az akkori számítások sze­
rint az új templom építése 600.000 pen­
gőbe került volna. A főváros elvből 
360.000 pengőt vállalt magára inig a 
további összeg viseléséi az egyházközség 
vállalta. Meg is indult az építkezés, 
azonban kiderült, hogj^a költségek sok­
kal többet lesznek ki az előirányzót!’ 
tiál. A többköltség viselése tekintetében 
is az a megállapodás jött létre hogy 
60 százalékot a főváros. 40 százalékot

az egyházközség térit meg. Az egybáz- 
köség az általa vállalt költségek egy 
részét nem készpénzben hanem megfe­
lelő értékű építőanyagokban bocsátói­
vá rendelkezésre. Az építkezés további 
folyamán kiderüli hogy a költségek leg­
alább hatszorosát fogják kitenni az elő­
irányzottnak. A jelenlegi viszonyok kö­
zött a templom építése tornyok nélkül 
legalább .3.6 millióba fog kerülni. Mi" 
ulán ez lényegesen meghaladja az ed­
digi számit ásókat, a polgármester most 
külön felhatalmazást kér a közgyűlés­
től az építkezés folytatására és a felme­
rülő költségek vállalására. (Magy. Tud.)

Apika, o. kmákműH^aÉísta 
aékaSntas ietidei

A buzgalom, amellyel az angol— 
amerikaiak Afrika gazdasági lehe­
tőségei felé fordulnak — közli a 
-Das Reell" c. heti folyóirat — első­
sorban azokból a veszteségekből szár­
mazik. amelyeket az angolszászok 
élelmiszer és nyersanyag források­
ban szenvedtek. Afrikát újból fel­
fedezték a háborús ellátás és a béké­
itek piac részére. X kapitalizmus és 
imperializmus részére kedvező elő­
feltételek: Össze nem függő állann- 
'ág. amely könnyen alakiiható át 
gazdasági szempontok szerint, a ki­
zsákmányoláshoz szokott ember­
anyag. nagyobb igények nélkül, egy 
kitérje.-/.lésre váró forgalmi hálózat. 

1,1 v földre’/ lehal amelv ipari ver 
ron< re képtel. n Mii szállíthat X f-
nk a azonnal'/ Yövénv
e-'-’iii-s <> r- kentél,'fát 

r\ . marhái, lm H bá 
'.el »a terv liovv a 
goi lielor.'/>!• i vereke| 
vasércekkel pótolják a Is 
fv!.-/.fát iaira íredig \nehau.ik 
I Ikanak »űrgÖM-n -/.iik’égr v;

/«iratlékot. 
par.if.il r- 

Inkn és ce. 
'.fgényes an- 
é - 7. a I : a f r; !•. i

Xm-

Az északnyugatain kai vállalkozás 
kezdetével a gazdasági megszállás 
súlypontja ide terelődött, X leriib I 
felértékelésének és a vele kapcsola­
tos jövőbeni politikai szándékoknak 
a jele. hogy az amerikaiak elhatároz­
ták. hogy nem Dakarl. hanem Casa­
blancát építik ki az amerikai baili­
es kereskedelmi flotta támaszpont­
jává. X Dakar és Na la! között lévő 
Atlanti-óceáni ..tengerszoros" mellé
— amely kiváló szárnyhely zr tét biz­
tosit innen még egy jobb kijárat 
jelentkezik Gibraltár-' onal felé. ha 
meggondolja a/, ember, hogy a kikötő 
szinte határtalan lehelő- égeket nvuj'. 
légi kikötök létesítésére, amire Gib­
raltár a továbbiakban már nem al­
kalma- Kél-égi eleji. Iiogv ill X f rik a 
egyik st r 11 égi a i lag 1 eg I oi 11 o ■ a I ill pun I 
jot válasz lot I ik k I. X li-.’lga Kongót
- iabaly - ze ríj gazda ám szerződéssel 
bekapcsoltak a szövetségé* gazda!- 
koiliisbn hogy ezáltal kielégítsék
vioertka l e/ , _. ; \ rieinfI d-ai

■' I. hii-t. .iram at man­
gánt s z.a 1111 X! rik a kelelj partjait ez-
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, I szelőben meg nem kapcsolták he, 
ez. Mattéit li a ig »Iralégi Iáikig még ér­
dektelen.

X/. amerikaiak hizzmyo-s joggal el 
vannak -z.örny iilt.öd ve a rossz, ki>z- 
lekedesi viszonyok fölött «■« az. ezek 
oiegvállozlnlasaia irányul«. hatalma» 
tervek i- a lintárl.ilan háború» liite- 
b-kbeii nyugszanak. Az előtérben 
lemie-zetesen ■« I r;me»/.ali:it a vasul 
befejezése áll. X Kap Kairo összeköt- 
Plé- még sok helyen liowtr.it volta- 
lakon meg v .in ezakÜva Egy iptom 
ban. Szudánban é> Kelelafrikéiban, 

Nvugal-Kidet Transzaink.!- 
va-ut a Kongó torkolattól lieira ig 
működik ugyan, de az amerikaiak 
-illái meg nem szokott alacsony tel- 
jesitniérmy el

Az. amerikai imperializmus, amely 
fvlvee/jlette he|t.i/<=iaí znak many leni 
letel, most úgy véli. hogy megtalálta 
a megfelelő ellenértékű pótlást, hogy 
}loni iparát tartó.» munkával latb.isSa
el. Ez. szép cél Deltát tulajdonkép­
pen a feketéknek is dolgozni ok kel­
lene és meg kellene fizetniük, amit 
az. amerikai gyáros szállít a részük 
re. Délafrika, Kongó es a rodéziaiak 
a legszamarttbb tapasztalatokra tet­
tek szert, a bennszülötteknek ipari 
és bányászati munkahelyekre való 
tömeges bevonásával. Klimatikus 
okok v égered ménybn nem akadá­
lyozták ezt. De *az erdemény erköl­
csi szétziillés, elproletárias-odás és a 
családi élet széthullása volt. Bölcs 
gyarmati kormányzatok a feketé-k 
műnkáliavetését, mint a legnehezebb 
kérdések egyikét, a legnagyobb elő­
vigyázatossággal kezdték s így tud­
ták csak fenntartani hiánytalanul * 
lakosságát számát. Nemsokára Ki 
fog derülni. Iiogv alkalmazhat ók-r 
Afrikában azok az amerikai mód 
szerek, amelyeket eddig olyan né­
peknél használtak fel. amelyek az 
amerikai kultúra áldásai révén ki­
halóban vannak.
♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ti***

Délertiélyi menekültek 
Marízy Johanna koncertjén

A Nagyváradon élő dólerdélyj irv 
nekültek, az aradiak, temesváriak es 
bánságiak, hogy hin hallottak Mart*' 
Johanna, a világhírű magyar heged tí- 
művész varadi vendégezereptésérő!, el­
határozták. hogy vasárnap este a R ’ 
íormátus K ulturpaiotáhan testületileg 
ré«ztvesznck hires.neves földijük kor 
vértjén. A Varadon élő délerdélvj no • 
nekültek méltán lehe-tnek büszkék 
Mnrtzy Johannára, mert eltekintve az. 
u m.igasabbrendü művészetétől, ktilö 
nős megbecsülés övezte a közelmnit 
hon elhunyt édcsatyját, aki mint d t«- 
ni ív \ ári Magyar Népkőziisfcég c«» a ro­
mai katolikus egyházközség e!nók< 
fejtett ki áldásos tevékenységet, a ba 
náti metropolis bari. Martzy Johann i 
egyébként ogy koncertjének tiszte jo 
védelmét a ddlerdélyj menekültek fe 
.»vgólyezésére ajánlotta fel. Nem k- 
aViges. lif|g.v a rég nem tapasztalt nazv 
érdeklődéssel vám koncertet zsúfol' 
ház. fogja no-phaligü ni s ». zsúfolt ne* 
zőtéven igcn-:gen sokan lesznek azok. 
akik. őeainle büszkeséggé:] fogják ün­
nepét ni Váradon vi.liighirfi földi,ju -
klarv-'/íkiis játékai.

Mi nan a H 0

\ lt!nlti[ipMr l\ özltyrj^ JO ftR-ir») 
KÓ^Ít .1 linvi !I^!nM ,i oröii^ 
íllrfrkkf rlx t /.m/ nxrről Fca ftVíV*^
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Nagyvárad a XSX-ik századba/
Irtás Dr Hluthy Endre iöisoán

(Folytatót»)
1839-iki statisztikának r klói * z á i u - 

«data ormi magyarázatot a ti az 18.16- ki 
tűzvész. Marom napolt át: jiintn, lm !<t. 
”0 re -1-én értr a posztlila- \ ärarlot. 
t'jvaroMin a görög katolikus püspök til 
esjaban i olt az akkori görög katolikus 
káplánnak a Itaza. I'.liltrn tartozkoilotI 
rgv 16 éve* román fiú. a káplán Örssé, 
aki valamilyen boe-z óérzeltol inilillat- 
va 16 én. délután .1 urakor felgyújtotta 
bátyja hazát. A ház Iiizétöl meggyulladt 
a -űriig katolikus templom re az úgy­
nevezett K ováes-l ele ház. ami a mai 
Pavel.útra torkolatánál, a görög kato­
likus templom Szomszédságában mint 
«arokház áll A tiiz azután átment a 
Flrötbv Ödön utcára amelyet akkor Ma 
gyár utcának neveztek, Innen pedig a. 
Kapucinus-utcára terjedt at a tűz. A té­
ren lévő vásári bódék egész sora leégett 
és a Fekete Sas épülete is tüzet fo­
góit, amiben akkor egy részében maga a 
városháza is működött. Újváros óriási 
áldozatot hozott a dühöngő tűzvésznek 
ezen az első napon. Másnap a Magyar- 
nteáhan és a püspök utcájában újból 
erőre kapott a tűz és 14 ház leégett. A 
harmadnapon a Magyar-utcában lakó 
Szabó András házát a 12 éves István 
nevű fia gyújtotta fel #s a nagy szél* 
vészben a még épen maradt házak ke­
rültek veszélybe. Csak a mai Teleki- 
utca ée a mai Csákv. vagyis az akkori 
Német- és Körös-utcák. házai maradlak 
mer. 1 TO polgár háza semmisült meg.

Nyilvánvaló, hogy a három év alatt 
folyt rekonstrukció dacára még mindig 
több várad! család élt 1839-hcn Nagy- 
záradon kívül r- ezeknek trvrésze töb­
bet nem is tért vissza ide hanem a 
pusztulás után másutt k. . esett és talált 
életlehetőséget. Ezért valószínű, hogy e 
tűzvész befolyásolta a lakosság létszá" 
mát.

Erről a tűzvészről szólva, meg kel! 
említenem gróf Rhédey Adámot. a bel­
ső rs titkos tanácsost, akihez kölcsönért 
fordult a város a nagy bajban. Rhédey 
gróf r szavakkal válaszolt: .Szerencsés­
nek érzem magamat hogy szerencsét­
len polgártársaimon segíthetek.“ És se­
ri I e 11 is 120.(100 frt, kölcsönnel. Ebből 
30.000 frt.-ot az elöljáróság elsősegély­
ként azonnal kiosztott, a többit épít­
kezésekre fordították.

1848 eseményei külön kötetre menő 
fejezete városunk történetének. Tahin 
legfontosabb belőle megemlíteni, hogy 
a hadfelszerelési ipar itt centralizáló" 
doft. Kossuth a Magyar Birmingham­
nek nevezte és hnrv a szabadságharc 
szomorú hokisakor Paskie'ies orosz fő­
vezér Nagyváradon tartotta főhadiszál­
lását a még ma is meglevő Zöldfa-épü­
letben . A lakosság «zárna az 1 850. m re 
sem emelkedett 20 000.nél magasabbra.

Bár Olasz! és Újváros egységesítése 
megtörtént az akkori nehéz iib-k m-att 
a város lendüléee megtorpant.

\z -l«ő felében a XIX. századnak a 
lendület gróf Rhédey Fajos főispán! 
helytartó nevéhez fűződik, aki minden 
szépnek és fejlődésnek pártfogója 
anyagi támogatója volt. \ z pUS park. 
kö/kert az ő adományából jutott a vá­
rosnak. Áfa már ebből igen esek él v ré-z 
maradi meg. mert az egész hadaprndi " 
kola területe is e közkerthez tartozott.
A még megmaradt részben \an a m"v- 
zole.unt ja líhéileynek r, feji- rjnn . 
Megemlítendő ezzel kap'-olalban ai 
hngv Rbedsy feleségének Kar-,.ed' 
Teréziának lem*tésrn hangzott el a 

-tart.---t i rrforntálu- papnak
( .zokon a i ) : te/ Alt, Mnk a I.Ma1
latatlaiisá,ró' rí temek köitrim usc

A tuuiizoleitm pedig magába foglalja 
l'rrenezy István nagy magyar szobi' i. z- 
mtiirsz egy ik legiueslerihh alkut á-á' a 
márvány szarkofágul. A mauzóleum írt­
ai alá-okor körülbelül egy hetet időzött 
i árosunk hau Eerenezy vei \ ürünnariy 
M hály is.

Említem a másik nagy mecénást, gróf
Rliedev on o,-ál dr. Sándorffy Józse­
fei is, aki Hbéileyiei együtt irodalmi 
érdeklődésű ember volt és a nagyi árad 
s/.íueszel érdekében rengeteget áldozott.

V 'I < iá- pi Itudok Joachim
nevű I o unka' : . aki 20 362 frt.-ot 
hagyományozott közerő ; i ei ra
e- szülészet intézményének le.állításá­
ra 1805-ben történt halálakor. A másik 
adakozó polgárunk Gsesztivó Fereue 
volt, aki elaggottak menhelye céljára 
egész vagyonát a városnak hagyomá­
nyozta 1823-ban. Az akkori ériek 41.868 
frt. volt.

A század első éveiben. 180.3'han kez­
dődött a város világítása, gróf Rhédey 
Lajos javaslatára. Az akkor rendszeresí­
tett mécseseket 1852-től fogva lámpák 
váltották fel. A második fele az évszá­
zadnak a gázvilágítás feltalálásával vá­
rosunkat is abba a helyzetbe kozta, 
hogy légszesz világításról gondoskodha­
tott. Az erre vonatkozó szerződés 1870- 
ben köttetett. A villanyvilágilás már a 
XX. század vívmánya.

\ század közepe körül Várad és eg\" 
ben Iiihar m g) e irányadó tényezői: a 
Tiszák és B ■ ölhy Ödön. 1861-től E ik. es 
György személyét tekinthetjük \ árad 
vezetőjének ö volt azután 1867-töl kezd­
ve a helyreállított alkotmány idejében 
cl-ii polgármesterünk. Báró Döry Jó­
zsef a törvényhatósági jogú várossá vá-t 
Nagyvárad főispánja és 1892-től a mm-t 
nemrég elhunyt dr. Beöthy László főis­
pán inllak a XIX. század megyei és vá" 

i irányítói és elsősorban a hosszú 
eveken át országgyűlési képviselőnk és 
egyben miniszterelnökünk. 'Tisza Kál­
mán, aki Várad szülötte.

Eukács Györgyöt 1875-beti követte 
Sál Ferenc, aki 1897-ig volt polgármes­
terünk és ekkor dr. Bulyovszky József, 
addigi kir. ügyész lett a törvényhatóság 
első tisztviselője 1901-ig, amikor is Rim- 
ler Károly lett utódja.

Az 1870. évi XVJI. t. e. szabályozása 
révén lett Nagyvárad törvényhatósági 
jogit , város. Ekkor már 10 esztendeje 
I860 óta Velence és Váralja is ceatla" 
koztak Váradhoz. Azonban még mind’g 
lassú volt a fejlődés, mert 1870-ben a 
lakosság száma még mindig csak 28.700. 
1881-ben emelkedett 38.000-ig. de 60 
ezren felül csak 1910-ben jutott. Azt le­
het megállapítani tehát hogy a 70-es 
évek adták meg a gyors fellendülés 
kezdetét. Ekkor szaporodott meg s vá"

ros íakus-sia cleőizben rohamosabban. 
Ez Ve illette egyszerre a kereskedelem, 
ipar, l ök ént gyáripar lendületét.

A közoktatás és neielós terén az egy­
házi mecénások szereznek érdemeket. 
Szániszló és N"gál pö-pökök alapítvá­
nyai igen jelentősek. A premontreiek 
mir új hajlékban vezetik a gimnáziu­
mot. \ joguk ilt oda i= új épületébe 
került és hagy munka folyik benne. Ho­
zók y Alajos nevét külön is kiemelemI

Sokáig kés'ekeilö tervek valósulnak 
meg egymás után. A vízvezeték ügye is 
előkerül és 1895-ben tényleg meg is 
kezdte üzemét, január I-ével a városi 
'éthez tulajdonképpen nélkülözheti :" 

lenül szül,-égés vízvezeték.
A Körös partfalának kővel burkolási 

az újvárosi Körös-oldalon a Nagyhídié! 
a városházáig 1890-ben történhetett 
meg. Megindult a színház építésének r 
XIX. század folyamán 1815-től fogva 
ismételten és ismételten feltörő de ake 
dalyuk miatt a napirendről lekerüli prn 
blémaja is. Ennek megvalósítása » szá­
zad utolsó éveiben Bulyovszky polgár* 
mestersége alatt vált valóra és az ünne­
pélyes megnyitás 1900. október 15-én 
megtörténhetett a XIX. század utolsó 
évnegyedében.

1875-ben Sztaroveszky Imre polgár­
társunk. nagyobb és több. másuk kisebb 
alapítványaiból létesült a gyermekkór­
ház. Az időközben megnagyobbodott és 
bővült megyei kórház mellett ez igen 
fontos szerepet töltött be közegészség­
ügyünk terén.

Folytat juh.)

CSSTEL 6MB0LFG: 1 PÁPÁK NYARALÓIN, 
A TÖRTÉNELEM VIHARAIBAN

Vatikánállam. február hó. A 
Magyar Kurír jelenti: A törté­
nelem mindig megismétli tun' 
gát. A Róma, az Örökváros 
előtt fekvő Albanoi hegyek a 
történelem folyamán sok vihart 
és harcot hordoztak vállukon. 
Ez a vihar most újból elért 
Róma falai alá. Érdekes tehát 
vissza pillantani az albanoi 
hegyvidék történelmére, amely­
nek központ jóban a pápák nya­
ralóhelye. Caste1 Gondolja áll.

A római nép .Castelli Romani" né­
ven ismeri azokat a nyaralóhelyeket, 
amelyek a városhoz közel, teljesen mo­
dern villamosközlekedéssel könnyen el­
érhető az albanoi hegyvidéken. a ha­

sonló nevű albanoi tó körül fekszenek, 
így például Carte! Gandolfo, Rocca di 
Papa. Grot ta E errata. Frascati és a 
többi kies fekvésű hely. Azonkívül hogy 
a szinte kibírhatatlan nyári római hő­
ségben már a klasszikus ókorban is eny" 
hűlést nyújtottak az Örökváros lakói­
nak hűvösebb hegyi levegőjükkel. Ró­
ma nevezetes borvidéke is ez és az 
Örök város különböző tavernáiban és 
osteriákban a bennszülött római ée a 
gyakorlott Roma-járó az egyéb híres 
olasz borfajták mellett előszeretettel 
kéri a , vini clei Castelli Rontani" vala­
melyik fajtáját amelyeknek tőkéje ott 
termett valahol az a!banoi hegyek kör- 
tivékén.

11 Hannibál a Kapuk előír
Ez a szinte klasszikus szépségű krá" 

ter-tó festői peremén a sok kirándu’ó- 
liely között ott van Castel Gandolfo: a 
(iának nyaralóhelye. Régi hagyományok 
fűződnek hozzá, imglyek egyrészt a tör­
ténelem ködében máma már nem leli t 
pontosan megállapítani. Nem tudjuk, 
valóban ez volt-e az a hely ahn az ak­
kor ifjú fejlődésben lévő Róma meg­
int a első nagy harcát a rési riválissal, 
az alhs törzzsel az a ív: r-. amelyet 
minden gimnazista em'ékezetében ni eg' 
örökített a Herat in -ok és Cnraliusok 
tia-.-ikil* küzdelme. \lliiyi bizonyos 

itt keilst! lenni annak az álhit 
limainak, a me ívről a régi római krotr- 
k . - mb ke/nek. ds atiielv rk n rk ínrtr-
ii, te.i emléké! már e-.ik az Vihari.i un- 
, tv \ / ti i tívi I om a i Iiivt I"i1 M1 eml-o az
itt.io már Ildiit emlék maradt itt az al­
lein,hegyekben a fi.-lői tó peremén 
fI- ■ ti a V|onte t • i oi 2 a in ib- n

.1 IvuMfiiviuv -/•■ i int H.mnih.i tán >r«

állott, amikor Rómát ostromolni ké­
szült és felhangzott a V• áItass bent a 
falak között: ..Hannibál a kapuk e'ntt 
Az’án ott, van ettől a nagy tótó délebb 
re a kisebbik, a V '-mi"tó, amelyet a re­
gi rómaiak Diana tükrének neveztek •■« 
atm*ívből nem i« olyan nagyon regen 
emelték ki azt a két hatalmas császári 
df /hajót Caligula ess zár korából 1 n-
II-, a pomjvínak * é. vezet ha jhasza -1 - as. 
az emlékeit atneb e! b unva t In C« á- -i 
rí Róma mutat.

sínk minden jr'rii |ő ■ é. rt-zben tűrié­
nél mi emlékekkel le ítélt lu-U 1 a ni": 
itten ezer a hegv 1 ’fi-*kr 1 v a; r, 1 ■ n öt' 
most állandóan röpködnél' a ve-zterio- 
bnnibjkat rejlő a ee! m ’ da r t. a v: I ;i - ■ 1 : - 
borúnak, tie mindr/rk 1," ""!1 talán ‘ 
leeji-V ntösebli sz a f.1 e I * - , -i d 3(n a 
pápai nv aral'ika-télv. m .. tóidé
-zii/ö« bornli.izá-ái éd e á írd",io '’ii.’ T- 
n e k nun hírek.

Ifiig) mi iidt ennek a In jr.írtján ma

gasan kiemelkedő helynek a története 
az ősi római időktől kezdve, arról nem 
igen sokat tudunk. Kétségtelen, hogy a 
népvándorlás viharainak elülte után. 
kis. a IX. században valami Gandulfus 
nevű római patrícius család vetette meg 
itt a lábát és építette fel várszerű kas­
télyát a többi kastélyhoz hasonlóan, 
amelyet mint Castelli Romani a korai 
és késői középkor. sőt még a rene­
szánsz belső pártviszályainak harcai­
ban is nevet adlak ennek a vidéknek.

A fejlődés folyamán azután ebből a 
lovagi székből külön herceg-"» alakult 
a pápai állam keretében. A történelem 
sokat beszélhetne olyanokról akik Cas­
te! Gandolfo hercegének címét visel­
ték. Közöttük volt nem egy olyan, aki" 
nek nevét az irodalom is megörökítette.

Tulajdonképpeni jelentősége onnan 
kezdődik, amikor Vili. Kelemen pápa 
odaesatolta a Szentszék elidegeníthetet­
len birtokai közé és az ősrómai AI- 
dobrand-'ni nemzet énnek ez a kiváló 
«arja a nagy építésszel Madernával 
meg'píttette itt azt a kastélyt, amely 
a pápák nyaralóhelyéül szolgált. A. pa­
lotával szemben Bernini műve áll, az 
1661-ben épített Szent Tamás templom 
gyönyörű kupolájával Ettől nem mesz- 
■ t" magának a hasonlónevű községnek 
•1 d é1 i ré-zén szintén remek épület 
rme!' edik: 1 Villa Barber:ni. amely egv- 
:di:g fi Vinos német császár tulajdo­
na vnh.

Mat a a pápai palota gyönyörű kiU" 
. i ■: mala! a tora az egész hegyvidékre 

• őt ;1 palota felső részéből jó időben 1 
k I- k * ö tengerig 1* el lehet látni. Meg- 

'tol kezdi e a pápák itt töltötték, 
r tka kilétedé', amInö például a francia 
támadá-ok ideje volt a tikkasztó nyári 
;dőt. Ennek '• reticle!) a pápai állam 
megszállás» és bar az 1871-iki ojéez
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úgynevezett garancia-törvéuy a pápa tu­
lajdonának hagyta meg a Caste I Can- 
dolfot. ettől kezdve természetszerűleg 
egyetlen pápa sem tette oda he a lábát 
egészen a lateráui egyezményig.

Costel Gandolfo, o Votikón- 
óllom szerves része

4. lateráui egyezmény a V atikáuállam 
szerves részévé tette a Castel (- andol­
fot. amelyhez hozzácsatolták a X illa 
Karhrrinit és a másik, későbbi eredetű 
kisebb villát, Bigi-it. Ezek mind exte' 
riloriális jellegűek és már XI. 1 ius pá­
pa az egyezmény megkötése után az el­
ső, majd a lobbi nyarat is ott töltötte 
és ugyanezt tette utóda Is addig, amíg 
az. újból kitört v ilágégés arra nem kész­
tette, hogy még üdülés szempontjából se 
hagyja el vatikáni székhelyét.

A kastélyt most már a modern tech­
nika minden vívmányával ellátták. Kü­
lön rádióállomása is van, ahonnan a 
most uralkodó pápa is. valamint elődje 
többí/ben szóltak a világ népeihez.

De technikai szempontból még egy 
nevezetessége van Castel Gandolfotiak: 
a világhírű vatikáni csillagvizsgáló in­
tézetnek. amelyben egykor a modern 
csillagtérkép megszervezésében legna" 
gvobb érdemet szerzett P. Serclii je­
zsuitának. a világhírű tudósnak a mun­
kája folyt, most itt van a tulajdonkép­
peni székhelye é* a vatikáni kerlbcn 
lévő csillagvizsgáló csak kieebbjeientő- 
ségő megfigyelések célját szolgálja.

Sok embert talán nem érdekel * esik 
Tagvízsgálő ! in aga szigorúan tudomá­
nyos berendezésével, de aki Castel Gat) 
dolfoban járt és volt rá ideje, lehető* 
leg nem mulasztotta el megnézni a kas­
télyhoz tartozó majorságos. amely ezen 
a téren talán a világon a legtökélete­
sebb. A belterjes állattenyésztésnek 
majdnem minden ágát lehet itt látni és 
természetesen a legmodernebb gazda­
sági gépek és felszerelések kapcsán. So­
kan sétáltak bizonyára a villa Barberini 
hatalmas parkjában és csodálták annak 
gyönyörűen kiképzett pázsitos térségeit. 
Most fájó szívvel gondolnak arra. hogy 
in szűk«égbarakokát és sátrakat kellett 
felállítani a délebbről menekülők szá­
mára. És még fájóbb szívvel gondolnak 
arra. hogy azok nyugalmát, akik itt ke­
restek menedéket a pusztítás elöl me­
gint o.ik megzavarták újabb fejlőmé" 
nyék és a pápák nyaralója, az a hely. 
amely mindig oltalmat nyújtott szegé­
nyeknek és s any a rga tollaknak most 
hadszíntér let! 1 XI. K.

♦♦♦♦♦♦♦♦

Nyújtsunk nagy magyar 
engesztelési az 5-ik 
háborús nagyböjtben!

Hnmvnzó szerdára! hald fiunk a 
nagyböjt! időszakba. . Hamut szór 
fejünkre az Egyház, böjtbe Krisztus 
szenvedéseinek benyomásai alá állit. 
1 í'd\ megtörést, penitent iát sürget, 
miamim nagylelkű szerelőiéi a szen­
vedő lázas iránt." < Prohószha.) 
'Inga a llamrazá-szerda szigorét böjti 
aaji. melyen a hőset és tilos és a 7 ét­
kezés közül csak egynél szabad jtíl- 
lakni. flarnrazó-szerdéttU Xtisy- 
f ntokig tápr. T. i hetenkint szerdán 
péntekén és > ttsárnan. tnimhg este (i 
inakor. Szentkeresztul i ájtatosságo- 
t'ai tartunk. I ft nagvhöjti rasárna- 
jtitrt sorozatos riagi/iö itt szói: tLesze­
dek is lesznek- amelyeket dr Óptdo-
toy Ionos hittanai■ log 1ariani ftójl 
I. rasárnajtlól éftdu .1, t szeri ttlel

I tiszté ftlébánin

„Mátyás bús hada“
A ..Magyar Lapok' egy tégebbi 

számában megjelent Geréb Ál­
ltád cikke Mátyás hadseregéről. V 
cikk egyik rag.vváradj laptár­
sunk hasábjain érdekes vitat 
váltott ki. Az alábbiakban Uö/ö:- 
jük Geréb Árpád válaszai.

Kedves Anonymus úr!

4 Nagyvárad február ö-i szám ált au 
elöl lem ismeretlen szerzőiül válasz 
érkezett ..Mátyás bús barin" emui 
cikkemre. \ név nem is fontos. 
Azonban írásának rendkívül kedves, 
úri hangja, annak mély tudásról bi­
zonykodó minden szava nekem szük­
ségessé tette, hogy ..ismerős" embert 
formáljak. Ige született meg ismét 
kedves Anonymus úr.

Higyje el. a mi feladatunk oly ágas- 
bogat. bogy a leglelkiismeretesebb 
pedagógusnál is előfordulhat, előké­
születnél valami megoldatlan kérdé­
sen önkénytelcniil átsiklik. Különö­
sen megtörténhet ez ma. mikor hiva­
tásunkon kivid az élet száz más ne­
hézségével kell megküzdeni. Az én 
esetem azonban más. Ha már meg­
esett. miért nem hallgattam, miért 
fontoskodtam a nyilvánosság előtt?

Meggyőződésem, a nyomtatott be­
tűt azért találták fel. mert annakide­
jén feltételezték, hogy nem minden 
ember tini verzált* doktor, Örülök, 
Hogy ebben teljesen egyetértünk. Hi­
tem 8zetátit ejry nagy ember, különö­
sen egy nagy író. nem csak kor társai 
hoz, Hanem minden idők emberéhez

szól. Ugv érzem, bűn lett volna, ha 
a kínálkozó alkalmat az ifjúság ér­
dekében fel nem használom Sőt még 
arra is gondoltam, esetleg a felnőt­
tek is okulhatnak belőle. Ide fonó­
dik a harmadik tétel, mely mind­
kettőnk bűne: a közösséget kíván­
tam szolgálni. A jelen esetben az az­
tán oly mindegy - természetesen, ha 
tárgyi hiba nem forog fenn. — hogy 
a cél eléréséhez a szószávmaztatást 
V agv az irodalom filozófiát hívom se­
gítségül. Mert végül most már ide 
csatlakozik negyediknek: annyira van 
igazam, mint Önnek.

Ugyanis döntőbírónak felkértem, 
mint szerintem legilletékesebbet a 
Magyar Tudományos Akadémiát. A 
válasz ma érkezett meg. Szószerint a 
következő: ,,F. Itó R-i soraira a kö­
vetkezőkben válaszolunk. A Himnusz 
idézett sorának ..bús“ szavára két­
féle magyarázat van az irodalomban. 
Zlinszkv azt mondja, hogy Mátyás 
bús hada a fekete sereg, melyet fe­
kete öltözetéről neveztek így. A Leltr- 
l'iedl-féle olvasókönyv szerint a 
..bús“ Inul elbúsnlt. haragos, mar­
cona-képű vitézek."

,jHiol két igazság van. ott a harma­
dik ie megfér. Ha pedig a 2:1 arányt 
nézem, semmi ok opt a „oeUibnntlás- 
nak“.

Maradok kiváló tisztelettel és nagy­
rabecsüléssel:

Nagyvárad. 1911. február hó 21.
r.t m'n 4 KP 41)

Országos idegenforgalmi pályázat

„Diák Foto“ művészeti szaklap
keretében

A ..Diák Fotó" szaklap a magyar ide­
genforgalmi tárgyú fénykép száménak 
növelésére és ezzel közvetve idegenfor­
galmunk elősegítése céljából 19fi. év­
re fénykép pályázatot, hirdet a követ- 
kező feltételek mellett:

1 A pályázaton részt vehetnek Ma­
gyarország fényképező oktatói (tanár, 
tanító, lcvcntcokfató. cserkészt.iszi) ta­
nulók, cserkészek, főiskolai ha-llctok 
a Régi Gárda tagjai 2i éves korig .

2. Legfeljebb 10 darab 9x12 cm. nagy­
ságú fénykép küldhető be, csakis nie. 
genforgahni tárggyal 'városrészlet, ér; 
<3 ok es vég; vagy korszerű épületek, 
szobrok, jellegzetes életképek sütő 

3 A fényképeket, ajánlott nyomtat­
ványokért legkésőbb 1914 május lő lg 
kell beküldeni ..Diák fotó Budapest,
II. Battyányi-u. 8 ez. alá. 2 pengő n»>.
vezési dijat 16.011 sz­ csekkszám! ára
..p'*!v ázati *1 íj' jelzéssel — kell bekül-
(leni.

í Mjndcn kép hátára fel Írandók a
keivel kezük: a) n*év. In lakcím, c) is-
kóla. cl; os z' n'y, e) kép cime, f: fény-
képező gép. negativ és poziiiv anyag 
megnevezést-.

5 A pályázó a felb'ieleket ma-: j a 
íi-vvp kn: üszőnek smerj el.

II. Dijak: érmek, tis/teletdijak. köny. 
vek, oklevelek Diákok közit! a pl 
Ivá/atra beküldött legjobb kép s/.ez' 
je az 1011 évre „Maa v a rorszáír D ak 
1 ■ r v A■■ Iic/ő Da ill,lka eintet kapja.

7 \ na: \ azok C.-upnr'o- tá-a a l<o
-•ikező: X f- Isőosztálv -is 'áriul il: R' 

a 'sir I. ,-Z1 á*1 X I tantl’ók. 1 főiskola.- 
é„ végzett nftv-ll-lékek. a 11 csoport ll >/ I 
’ a r óznak \ Csoportúkat k ti aán-k ’I ‘-t’l
•tipizzak \ p:i*yu/:rnn '••-! M-.iii
tépő 1; cs mol lie! a V a , ,S T- K.V-

oktatásügyi Miniszter Ur őnagyméitó- 
ságúnak Vándordíját, a C) csoportbeli 
„a Diák fotó1 Örökös X'ündordijót nye­
ri el.

v. X b rá ló bizottság döntése megfel­
lebbezhetetlen. X „Diák Fotó“ szerkesz­
tőségének joga van a beküldött képeket, 
díjmentesen leközölni, azokat mngna- 
gyilani. velük kiált Másokat rendezni, 
idegenforgalmi hivat« lók nnk kizáróla­
gossá ej joggal eladni, természetesen az 
oladí-s■ nr ebben az ,•selben a pályázót 
illeti.

9. A i- : - (bizottság tagjai: dr Már-
■ is Bel.,a Szi.-K’-.-fővárosi i -1 eg e 11 f org. 

h:X igazgatója, dr Gyitlay Forcní. 
Mad'is László, dr Paíkj Ferenc. Si­
moni f> János. :fj. dr Szelnár Madár, 
X"arbóky István.

Pályázóknak és érdeklődőknek bő­
vebb feiv üágíjsüást ad, a N'ugy vándi 
idegenforgalmi 11:vu■ al.

Äz Erdélyi P»rt ré»i körzeté­
nek választrnényi értekezlete

•X/. Erdélvi Pari réti körzete feb­
ruár 23-án szerdán este 7 órakor 
tartja szokásos választ"mányi érte­
kezletét az Európa-éttrri in külön 
helyiségében X z értekezleten dr 
Szabó Lajos körzeti elnök tart nem­
zetvédelmi tájékoztatót, majd dr kit
/ (i/) K ét 1 mm ii kiiivli till, á 1 r.uó
i r«s 7.1 ó Ixlllt ur-zakovz.lá v i e lniik és
«Ir kirilei C:i bor körzeti Ű'l\ f * -7. IV'/.lk
mi’: - I.av i je bnté-iiki'l

1 '••kitti ette I ;i 1 íiM:x - >rn/.i1 ! unt"'
;ra. az clillők» v u /II ! oil U kéri :•

. \ 1; - / ’ m MIN • »--/(- 1 ; 1 ■i »111.1:1 Ix lelje«-
számú iiiogjrieiiesi -1

iiatósáEii árak a piacon
Gyümölcsfélék:

Közepes felhozatal)
1 kar. alma 2—3.20—4-"0 5, 1 kg 

körte ú-ü, 1 kg gesztenye 3.5A 6, I 
kg dió bél 28-30.

Zöldségfélék:
(Közepes felhozatal)

2 kg burgonya 0.28—0.33, 1 kg «zu 
rozbab 0.98-1.18, 1 kg répa 0.40, 1 kg 
borsó 1. 1 kg hagyma 0.32, 1 kg cékla 
0.30—0.50, 1 db káposzta 0.00—0.80, 1
kg olasz 1—1.201 kg petrezselyem 0. -1, 
savanyú káposzta kg 0.90, 1 dh ka
falábé 0.10— .020-0.10. I db zeller 0.10 
—0.20, kg 1.50, 1 kg retek 1 50 1.70, l 
kg spenót 0—8, 1 db torma 0 10—0.20 
- O.iU.

Élőállatok:
(Közepes fclhozaUtl

1 db szarvasmarha vágó kg-ja 2.20, 'I 
db fejős telién 900—2500, kg ja 2.20, I 
db szopós borjú kg-ja 2.10. I dh kisirn 
lac 80—00, 1 db igásló I • 2400, I dh 
párád és ló 2Í00—3500.

Tejtermékek:
tGyenge felhozatal)

1 liter tej 0.52, 1 kg vaj 10—20, 1 kg 
j üli túró 5,80. 1 kg tehéntúró 1.7*6, 1 kg 
tejfel 2.20, 1 kg sajt 4,20.

Kenyér:
J kg egységes 0.58.

Halfélék;
(Közepes felhozatal)

1 kg súlyú ponty 8, 1 kg apró hD 
3.50-4.50

Szárnyasok:
(Gyenge felhozatal)

X. o. csirke kg 4.40—5, sovány liba 
4.80, pulyka 4.20—4.80, hízott ruca 5.10, 
sovány ruca 4.70, 1 db tojás 0.24, ka 
4.50.

Húsárak:
1 kgr. marhahús 5.10, 1 kg díszt) >- 

bús 5. 1 kg növerulekmarha 5.10. 1 ka 
juhhús 4.50. I kg bárányhür 5.10, I ke 
bivalyhus 4.40, ) kg zsiradék 5.60
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
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SZERDA FEBRUAR 23. 
Budapest I.

S. 35 Délelőtti muzsika.
10.15 A Budapest honvéd úrzá.szlóu j 

zenekara.
11.15 X radio kamaraegyüttese.
11.40 Nyary Andor elbeszélés .
13.30 Honvédőink üzennek. — A Vörös- 

keres/; bal’ál -i rádiós^o'gá.kua
14.00 A légierők zenekara.
15.00 A Maria Terézia 1. honv:\lgyu.,og- 

ezred zenekara.
15.30 Szentgyürgyi Gtie/.'av pedagógiai 

előadása.
16.15 Muzsikáló zenei le.xikuh.
17.00 Milánói Seal a zenekar.
17 10 Kerékgyártó Györgv dr elvac 'sä
17.25 Peszgó ritmusok form mrX 

diák.
17.50 Honvédek műsora.
js.ii) Világpolitikai kérdések - ve« 

menyek.
19,0 Ilanivazószeiila. Tóth László r!ö 

adása.
19.15 Kóréh Endre ária. és dales'jin^k 

közvetítése) 1. rész.
20.00 I erstúu-z.kv Józsi Jenő es1. _*e-.
•20.30 A nemet bifiduitflj rádió mö«o 

rából.
-.'LOO Magyar hárfa, ma a: var ! int.
21..50 Kerüigök szárnyán.
22.40 Hegedű 1 ok. szépen inuzshkálhék

Budapest II.
19.00 < 'ói -: nyelv oktatás.
19.30 Da,; Kálmán cigányzenék tra. 
20.1 * Koréh Endre ária- és dal es, jenek 

k V vi ■ lése. 11. la’s/.
I 10 i \ nr.i köm:> fi zene.

22 1" I ■■ 'l''!i"svi'i* cimhalóinkisóret
tel.
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Hi K E K
.«•wkmr.tteég éa kiadóhivatal-

nagyvarad,
stlUeTi BOSO-DTCI i Síim 

Telefon: 12-27,
WJ.ŐFIZET6SI ARAK: 1 hóra i ;*j p, 

3 hóra 12.40 p.
fr»*Ialakarékpénztári csekkszámlánk 

**áma: 72.301,
lkilifitok.it inn ed»to» rtiifi.

Porból lettél.,.
Elhozd gett a bűnbánót ideje. Az egv- 

bál regi bűnbánót! szobás szerint Un­
mut szár n híveit fejére s hogy bűnbá­
nati szellemben megalázót!jónak. . fel. 
bírja figyel mühet az ember kicsiségére: 
porba! letté! és porrá leszrl.

Ember, hogy mersz fellázadni bűneid­
del az Isten ellen, hiszen nz Isten előtt 
oly semmi vagy, mint a por és hamu, 
omelyet szárnyaim kap a szellő s szerte- 
szá- a világban. Ember, szól az egyház, 
tarts bűnbánatot, mert akármilyen pa­
rányi lény vagy is. Isten mégis lehajol 
hozzád, gyermekévé fogad, sőt lelkedért 
egyetlen gyermekének nem kegyelme­
zett s mindnyájunkért feláldozta öt. 
Ezért oly nagy a bűn és ezért a legna­
gyobb hálátlanság Istennel szemben.

Vem hiszed, ember, hogy por és ha­
mu vagy? Felvágod gőgösen a fejedet. 
Pedig, ha valamikor, akkor ma meg­
láthatod. mi vagy, Istentől kapott nagy 
szellemi képességeidet Is arra haszna' 
lód. hogy elhamvaszd és porrá tedd. 
aminek szemléletében joggal érezted 
magadat hatalmasnak. Isten nélkül sem­
mi sem vagy és semmivé lesz az a kul­
túra is, amelyet alkottál. Ezért térj 
vissza botorkáló ember az Istenhez• Ma 
talán az emberi szellemóriás nagy alko­
tásai nem hamvadtak volna pusztulás­
ba. ha többször hamvaztad volna meg 
lejedet n bűntudat marcangoló ösztön­
zésére. He előtted nem volt semmi sem 
hűn. mert ember te voltál mindennek a 
mértéké, nem nézted, hogy miképpen 
akarja nz Isten, te csak azt nézted, mi 
hasznos neked. mi szolgálja jobban a 
hatalmadat, dicsőségedet. De azzal már 
nem törődtél, hogy ugyanakkor mások 
injongannlt. mert lábbal tapostad jogait. 
Ember tarts bünbánatot. térj vissza Is­
tenhez. mert Isten nélkül nem leltet a 
társadalmi egyensúlyt fenntartani. A 
hamvazószerda azt jelenti számodra. 
hogy a bűnös önzés helyett teljesen Is­
tent állítsd életed gyújtópont jóba. Mi­
lyen más lenne a világ, az élet. ha min­
denki Istenre figyelne áhítatos lélek­
kel.

hn brr tarts bünbánatot és hajtsd 
szívedet Isten igájába: ez n béke útja 
és nz ember igazi nagyságának is titka.

MEGHALT ZOM OR A DÁNIEL GYU- 
t \FEHÉRVÁRI NAGYPRÉPOST. Gyu­
lafehérvárról jelentik (Buti. Tud.): 
Mélysége* gyász érte a gyulafehérvári 
székeekáptála.?it és a délerdélyi római 
katolikus egyházmegyéi. Néhány nap­
pal ezelőtt elhunyt Zomora Daniel 
apostoli prolonotárius. pápai prelátu? 
a gyulafehérvári ezékeskáptalan crilély" 
szerte ismert és nagyrahee-ii11 én-/ nagy­
prépostja. Zomora Dániel fogalmat ic- 
'önteti egész Erdélyben. Négy c\tized 
óta volt kanonok. X gyulafehérvári egy­
házmegye nesztora volt. 1853 május hó 
13-án születeti Szamosujvárotl és 60 év­
sei ezelőtt. 1876-bnn szentelték pappá.

Egy tál ételt szolgálnak ki a szófiai 
' endéglök. Szófiából jelentik: (MTI A 
bolgár közellátási kormány biztos ven. 
’eletért) február 21-ététi a szófiai étter­

mek ismét «vak egy tál ételt az-»'.- il- 
i Ihatnak tei H közönségnek.

MAS" A3 LAPOK

KORONA Filmszínház

(Pastor Anoel cus)
M lova' ul bőszé ő film a papa éleiéről, a Van kán város ^soiás szépségeiről 

Közreműködik a sixlust kápolna énekkara és a Szent Péter Bazilika ezüst harsonái

Katolikus írók ős művészek
szerepelnek az Országos Pázmány 
Egyesület március 16-;ín csütörtök 
délután i óra 30 perckor a fővárosi 
\ igadó nagytermében kezdődő iro­
dalmi ünnepen. Az ünnepségre a be­
lépés teljesen díjtalan lesz. ' M K.)

RENDELET A MUNKATOBORZÁS 
ÉS MUNKAVÁLLALKOZÁS UJ SZA 
RÁLYOZÁSÁRÓL. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A Budapesti Közi ön v va" 
e árnapi száma közli a földművelésügyi 
miniszter rendeletét a munkatoborzáe és 
a műnk a vállalkozás újabb szabályozásá­
ról. A rendelet március 15-én lép ha­
tályba.

Újabb földrengés Törökországban.
Istanbulból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Bolunól újabb földrengést je. 
lengenek. Négy földlökést éreztek, me­
lyeknek következtében az előző földren­
gések után még épségben maradt utol­
só épületek is elpusztultak.

ESKÜVŐ. Ambrus Magda és Surhadi 
yagy Barnabás ma fél 1-kor tartotta 
esküvőjét az Orsolyák templomában. Az 
esketési szertartást dr. Bánás László 
debreceni prépost tartotta, aki Ambrus 
Magdát annakidején tanította.

Vas vármegye üdvözlő távirata a mi 
niszterelnökhöz. Szombathelyről je 
lentik: (MTI) Vas vármegye törvényha­
tósági bizottsága hétfőn tartott köz. 
gyűlésén egyhangúan elhatározta 
hogy a következő üdvözlő táviratot in­
tézi K-állav Miklós miniszterelnökhöz: 
Vas vármegye törvényhatósági bizott­

ságának mai közgyűlésre egvbeeereg- 
let-t tagjai Nagyméltóságodat, és bizto­
sítják, hogy a. haza megvédésére irá­
nyuló minden törekvésében a várme­
gye minden polgára — pártkülönbség 
nélkül — Nagyméltóságod mögé tömö­
rül“.

Martzy Johanna
hegedűestje február 27-éu. Je 
gyek elővételben kaphatók Eszti- 
szalonban, Rákóczi út 15.

Hamvas Endre protonotárius 
kanonok, budapesti általános ér­
seki helytartó ünnepélyes formák kö­
zött nyitotta meg a Belvárosi Művé­
szeti Szalonban „Egyházművészet a 
lakásban“ című kiállítást. (M. K.)

JOSEPH ELY IS JELÖLTETI MA­
GÁT AZ I SA ELNÖKVÁLASZTÁSÁN.
Amszterdamból jelentik (MTI.) A NTI. 

jelenti: Joseph Ely Massachusetts állam 
voll kormányzója tudtut adta, hogy a 
ilemokratapárl részéről jelöltette magát 
az elnökválasztásra. Ezzel kapcsolatban 
ró /letes bírálatot gyakorolt Rcmrw'l i 
k" ■ itányz.T a fölött.

j Meghalt dr Scipituk-í Pic-:ót póusl 
egyetemi tanár. Pécstől jelentik: . MTI) 
Dr Scipiadee Elemér e--vve mi tanár, 
az Erzsébet Tudómat, egyetem szülé­
szeti ős nőgy :v .azat! klinikájának -íz 
:-j.i/.gfttója„ volt rektor és orvost an; dé. 
kán. Ir-rs/us ezen vedéi- maii (19 ' > ■- 
kólában liétfun lé'.tőuii •lluitivf

(ASIMO
Verdi gyönyörű operája !

A király bolondja
Főszereooen: MICHEL SIMON

KITÜNTETÉSEK CORVIN KOSZO­
RÚVAL. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: A kormány Harsány! Lajos köl­
tőt. Lehár Ferenc zeneszerzőt és Luki­
éi eh Imre dr. történettudóst érdemeik 
elismeréséül a magyar Corvin koszorú­
val tüntette ki.

Faluról jött leventeleányok farsangi 
összejövetele Budán. Február 20-án, 
fare-angvaeárnapján a faluról jött le­
ven teleányok budai csapata összejöve­
telt rendezett az l. kerület IV,. Béla kl- 
rály-ut 113. számú iskolájában, dél­
után 5—7 óráig LHK)

A JÉGVERMEK MEGTÖLTÉSE Hő- 
A AL. Az idei tél olyannyira enyhe volt. 
hogy a természetes jég gyűjtésre az or­
szág legnagyobb részén nem volt meg 
a lehetőség s igy a tejtermelők tejszö­
vetkezetek és tejüzemek jégvermei 
többnyire üresen maradtak. Minthogy a 
tej megfelelő hűtése — gyorsan romló 
voltánál fogva — elsőrendű közérdek, 
és minthogy jégre közegészségügyi szem­
pontból egyébként is mindenütt szük­
ség van, a hiányzó jég pótlásáról a le­
hetőséghez képest okvetlenül gondos­
kodni kell. A jégnek pótlására alkal­
mas lehet a hó is, ha azt fagyos időben 
hordják a jévermekbe és alaposan le­
döngölik. Tekintve, hogy az ország 
egyes vidékein az utóbbi napokban sok 
hó esett és többféle már erősebb fagyok 
is voltak, az érdekeltek közérdekből de 
a saját jól felfogott érdekükben is igye­
kezzenek a lehetőségek kihasználásával 
jégvermeiket jéggel, esetleg ennek hiá­
nyában hóval megtölteni.

Leventeleányok a hadikórházban. \
Levente Hírközpont jelenít: A Gamma- 
gyár leventeleányai farsangi délutáni 
rendeztek a Jurányi-utcai hadikórház- 
ban. Süteményt, almát, cigarettái vi‘- 
fék a honvédeknek. Társasjátékuk k i . 
közöd énekléssel szórakoztatták a se­

besült, katonákat. (LHK) 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Szolflálatos ölfonyszertárak:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár Bemcr-lót : 
(R-isz I.) 15-Ok

1L RÁKÓCZI F., Szucsvay u. 28 
(Csanda E.) 17.47.

OROSZLÁN gyógyszertár. Mussolini 
'ét 14. fM'.hálvi L.) 32-91 

MADONNA gyógyszertár Sztarove 
szkv-n. 20. (Dr Mcdvigy F bérlő Fedat 
Vilmost 33-87

A írvóevs zeriárak éjjeli szolgálata 
-Z'jtnhat reggeltől a következő szőni 
hat reggelig tart.

GANDH1NÉ ALLAPU1A ÉLETVE 
SZÉLI ES. Lisszabonból jelentik (MTI ) 
A brit hírszolgálat szerint a bombav-i 
kormány hivatalos közelményt adott ki 
Gandhiné állapotáról, aki néhány napja 
gyengélkedik és állapota most rendkí­
vül súlyosra fordult. Gandhiné 68 éves. 
N.oonában tartózkodik, ahol ,1943 auc. 
hó óta férjével együtt őrizetben van. 
Több alkalommal szívrohama volt.

Egész Erdélyben rendszeresítik 
a patkolókovács tanfolyamokat.
A Magyar Tudósító jelenti: A föld- 
mívelésügvi minisztérium erdélyi ki- 
rendeltsége nemrégiben prolid pat- 
Kolókovács tanfolyamot rendezőit 
Dósén. A tanfolyam négyhetes es 
azon resztvettek az utazási költsége­
ken felül teljesen díjtalan ellátási);?'’ 
részesülnek és teljesen ingyen púi- 
knlószerszámokat is kapnak. A tdír 
folyamon a kovácsok elméleti és gya­
korlati oktatásban részesülnek. A 
tanfolyamok irányítását dr Kollo fitty 
Endre állategészségügyi főtanácsos 
irányítja és javaslatára a tanfolyamo­
kat kiterjeztik egész Erdély területé­
re. Legrövidebb időn belül Marosvá­
sárhelyen, Csíkszeredán és Sepsiszent- 
györgvön nyílik patkolókovács tan­
folyam.

ÍRORSZÁGNAK JS JOGA VAN A 
SZABADSÁGRA. Stockholm, (MTI.): A
brit híriroda jelenti Dublinből: Íror­
szágnak éppen úgy joga van a szabad­
ságra és sértetlenségre. mint bármely 
más népnek, — írja Macrory bíboros 
pásztorlevelcbeii. melyet vasárnap a ka­
tolikus templomokban felolvadlak.

Felhívás símesterképzö tanfolyamra 
való jelentkezésre. A Levente Ilivköz- 
noiu je'eniti: A m ki?- Állami Spoil 
mo-efofvizspáztató Bizottság elegendő 
zámn jel 'iitkrzö eseten március ma 

-oő:k ÍH,dien Roreafü reden ebn ester 
képző lanfolyumot reá de • \ tanfo-

, .ui I M' mtkezbeitriek olyan kitűn­
nöm - ■ ö k“resztény magyar állompol- 
só; I -.ik sioktatásea! kivannak foa- 

i' és 21. életévüket betöltötték.
■!. ui:' '.('#ekej a személyi adatok
ui -ui-l'i-•ria! felírnál’ lm 20-ig a feu:ne­
vezett .üizuWeáglviz (Budapest, V. A!- 
küUnány-ii. 3.1 írásban kel! benyújtani, 
A Bizottság a kérvények elbírálása 
után írásban értesíti a jelentkezőim: 
a döntésről. A tanfolyamra csak azok 
jelentkezhetnek, akik a Magyar S Szö­
vetség ül. jártassági próbájának nvar- 
felelő 8 í tud ássál rendelkeznek. (LHK

Kávéházakban és vandégIMIWDe kéri 
e .MAGYAR LAPOK" at.

I
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Munkaadói igazolvány alapién 
adják ki a kenyérpótjegyekef

N agy várad thj. saru« polgármestere 
!‘i0 ) -TOrt. k. r. szám alatt az. a láb 
Isi hirdetményl adta ki'

\ folyó évi március lió I. napjától 
e*edekes nein1/, testi munkás,,knak 
iá ró • > > dkgr-os keir, é.rpótjegv kiosz- 
1 atsát folyó hó "21. napján kezdi imj> 
a Köz.elelinvzesi 11 i x a I a I. Szanőzló- 
uica 15. .szám al itt. A kenvérpötje- 
gyeket új munkaadót igazolás alap 
ián adja ki a hivatal. Az. öt. vasiv öl­
nél több munkást foglalkoztató üze­
mek. víiíi x általatok a munkaadói 
igazolásokat kétpéldánvú ties jég v zek 
k lsére télien kötelesek beadni.

Xairyv árad. lói!, február I ó
Dr Soós hl ión sk. 

polgármester.

• ►

Őszinte HiGzikzitika
A béhe angyala

Bemutató a Korona Filmszínházban

Mától kezdve es őse/esen ticgv na­
pon át a Koronában látható A béke 
angyala című hatalmas magx árul be­
szélő pápa-film. (\líllay István. .1 ne­
ves fővárosi filmkritikus erről a film­
ről a kővetkezőket írja az egyik szín­
házi hetilapban: ..Az egész keresz­
tény világ páratlan érdeklődéssel I o- 
gadja ezt a filmet, am elv XII. Pins 
pápa eletet mutatja he > ígv először 
hoz egy római pápái, emherközelsóg- 
be. Csak megilletődéssel lehet nézni 
ezt a kivételesen érdekes filmet, hi­
szen Honin szépségéinélr pazar föltá­
rására! is gyönyörködtet . Megele­
venednek a budapesti emlékezetes !á- 
Iogatás képei is. amikor Pacelli az 
eucharisztikus világkongresszuson vett 
reszt. Majd a pápaválasztás és a meg­
koronázás történelmi jelenetei pereg­
nek le- Meglepően érdekesek azok a 
hangos képek is. amelyek a pápa 
mindennapi előterei ismertetnelc 
meg. A következő képek a Vatikán- 
'áros életét mutatják be. A Szent 
1 etcr-lemplnrn szépségei hosszú kép­
sorozatban tárulnak a néző elé. úgy­
szintén a Vatikán műremekei. Végül 
elámubink azon. liogv milyen hatal­
mas apparátus dolgozik a AXillkáu- 
ban a nemzetközi \ öröskereszt szol­
gálatában. Végeredményben a mozi- 
látogató számára feledhetetlen él­
ményt jelent 1 hétié angyala.

& P u R T
Végignézte a Poglavnik is 

a Gradjanski-NAC mérkőzést
Négy miniszler és Zógrób felles vezetősége -e'en volt

( \ag\ 1 lirttd.) Tegnap este isméi 
olyan forgalom volt a X \ C-ol Iholt­
ban mint hajdan. Haza érkezett a 
csapat és vezetők, játékosok, .xzurko- 
lók adták egymásnak a kilincset, hogy 
üdvözöljék egymást a hosszét távol 
lét után.

A beszétl tárgyát természetesen a 
zágrábi kiránduló* * képezi. Petrovn> 
Mihálv. a portya vezetője a fogadta 
tűstől, az ellátástól van elragadtatva 
s az ottani program kiemelkedő ré­
szeiről így beszél:

— Megérkezésünket követő napot), 
kedden Xebie- sporl-fiirer fogadott

aki étidig egyetlen esetben, egy válo­
gatott mérkőzéseit jelent meg tíz 
perere a pályán, most végig nézte az. 
egé.-z mérkőzést. Mint hangoztat Iák 
ez nagy megbecsülés a magvarok 
iránt a poglavnik részéről. De kint 
volt rajlakixiil még négy miniszler. a 
I öpolgármester és minden számot - 
texö 11ix aluli é's 'ár.sadalmi előkelőség 
a borsát fővárosból.

— • Mint ahogy azt telefonáltam is 
a \eplapnak fejezte he tájékozta­
tását Petrov les Mihály a V\C já- 
Iéka óriási birs érést jelentett a ma­
gyar labdarugó sport mellett. \z t'isz-

Farkascsordák kóborolnak 
Kárpátalján

\ Magyar 7ndósito jelenti• \ rend­
kívüli hideg és a nagy hé* következ­
tében Kárpátalján újra nagy mér­
tékben elszaporodtak a. farkasesor- 
'Iák. hgyes helyeken valósággal le­
hetetlen a gyalog közlekedés a far- 
kasok miatt. liorsa és Roieabánva 
közölt tiildi bányászt 10 farka-diól 
álló csorda támadott meg, A bányá­
szokat csak az mentette meg a táma­
dás koniolx következményeitől hogy 
az egyik bányász petrol rumos gyapjti- 
kóeot gyújtott meg. V tiiztől a farka­
rok megijedtek és a bányászoknak 
így kikerült meginenekiilniök. Az 
egyik község közepéig üldöztek a far­
kasok három szarvast. \ kőrösmezői 
vasúti pályatesten pedig egy teher- 
vona! gázolt cl a fa rkasesordalió! 
több farkast.

Most Javíttassa, SL kerékpárjai JAKAB műszerésznél
Kossuth-ulca 5.
zippzárjavitás

bennünket .< a fogadáson jelen vol 
lak az országos szövet-egek összes 
vezetői. I tália .1 magyar követségen 
ti-ztelegttiuÍv. ahol Maro-sx követ so­
káig elbeszélgetett velünk, l-.tr Pré-, 
vendár, a Gradjanski elnöke látott 
vendégül bennünket- vezetőket 11 
Bukóvá 8 eves edzői és a Gláer 12 
éves kapusi működésének év forduló­
jára adott vacsorán. A csapat Rónay 
bereue vezetésével a Magyar-ház ven
• lege volt. ( siitörtökün Werner fő­
polgármesternél tisztelegtünk a gyö­
nyörű. barokk-stilusn városházán, 
aliol .1 régi Zágráb egy gyönyörű al­
bumával ajándékozott meg bennün­
ket a város feje. Egész ottlétünk alatt 
Budapest szépségéről áradozott Wer­
ner főpolgármester, aki két nappal 
azelőtt érkezett haza fővárosunkból, 
ahol több napon keresztül Szendy 
főpolgármester vendége volt. Dél­
ben Yidovics. a Gradjanski alelnöke 
iátolt bennünket ebédre vendégül. 

Nagy feltűnést keltett Zágráb-

-zes sportvezetők egyöntetűen jelen­
tettek ki. hogy Zágrábban még nem 
járt ilyen csapat. amelynek játék- 
szep.scge es tudása es sportszerű ma­
gatartása ennyi -ikert aratott volna. 
Sikerükre legjellemz.iíhh. 11 oti\r pén­
teken \ r írn sii s belügyminiszter a 
saját autóján küldte he csapatunkat 
a pályáról és ő gyalog ment haza.

Leventék tornatermi 
edzése

lelliiuás a let elitekhez! \ közeli 
livaszi fordulóra való tekintettek 
felírn om mindazon les cnteköteles 
ifjakat, akik a levente labdarugó csa­
pat tagjai voltak cs újabban akarnak 
lenni, hogy február 23-án. szerdán 
e*S'te 6 órakor a Premontrei gimná­
zium tornatermében tartandó torna­
termi edzésre jelenjenek meg. Lehe­
tőség szerint tornafelszerelést min­
denki hozzon magával.

APrálKDETÉSEK
Adás-vkei

KERESEK megvételre cgv húzós 
mázsát. Széchc tiyi-iér 2. kenvér- 
iízlet.

Kombinált diófa bútor eladó. Hegv r.-y 
Márton-u. í aeztaloeruH " :,::b

Jókarban levő biliárd oe/.lal ftjltsze- 
rcleesel eladó. Szalárri. fiihar merve 
Kossuth-ti. ti05. 00Í

Cipész varrógép Voller \ :kson márká­
jú eladó Székelyhidon Banrsik József 
börkcnskedőnél. r,!)3

Hűtőn*?k

Rejtély
— Bemutató a Belvárosi Mozgóiban __

Az 1 fa ismét nagy filmben indít 
finoman szőtt propagandát a válá.- 
ellen. Két ősszerelmes (Marte Hurrel 
es 'A illy Birgel) egy gonosz ügynök 
rágalmai miatt nem lehetnek egymá­
séi. Az évek múltával azonban ismét 
odasodródik a férfi a nő mellé ak­
kor. midőn ez már a másé és ötéves 
-zep kis leánykája i- van. \ férfi azt 
ki'zi. hogy. egy kori szerelme boldog­
talan es ezért magával akarja vinni 
\frikába. A nő azonban erősnek bi­
zonyul. A drámai találkozás után a 
férfi latinja annak a gyilkosságnak, 
amelynek áldozata az az ügynök, akj 
-aját boldogságának útját állta. De 
a gyilkos megfenyegeti hogyha el­
árulja. o akkor viszont leleplezi ulol- 
-ö találkáját. A férfi ezért inkább 
magára vállalja a gyilkosságot. Bo­
nyodalmak keletkeznek de meg­
nyugtató módon megoldódnak. X fil­
met Bolváry Géza rendezte. Szép. ko­
moly film.

Olasz Hátér dr.

ban. hogy Anton Bárdics államfő. Szakosztályvezető

SZÍNHÁZ,
A színházi iroda közleménye:

Érik a huzakaiász“ kedden és szerdán este
F.nk a Huzakaiász. Újházi György 

e- Is el lér Dezső hangulatos. magyar 
levegőjű operettjét kedden »sie 
mulatja he a szilt ház Szabó Ernő 
rendezesebeii. Eőszereplök: Kemény 
Uizi Göndör Klári Antal Erzsi. 
Szabó Ernő. Guláesy Albert. Tanai 
K. Emil. Ross József. Bar.«v Béla és 
ls lél v á 11. Kedden bemutató bér­
let szerdán A-bérlet.

Héesi Turin Esi b-sz csütörtökön 
este a színházban, a Német Akadémia 
Nagyváradi Lektorátusának rende­
zésében. Közreműködnek- Pani Hör­
biger filmszínész. Grell Theimer 
filinsziiiésznő. Prof dr Gőték és 
seb ram me!-/.»nek ara. Adalbert We- 
selv dalénekes. Paul Beek bemondó.
I'elemeit lielvarak Jegyek a színházi 
pénztárnál válthatók.

Pénteken, szombaton és vasárnap 
este: Erik a Inizakalász , operett 
van műsoron.

enuck-cload as b■ -z szómba tun

délután egynegyed I órakor a s/in 
házban, oh só heh árakkal. Szilire ke­
rül: l ntyi-Matyi, mint Holdason, vi- 
üam gyermek operett .3 felvonásba*!. 
Főszereplők: Szabó Ernő. Göndör
Klári. Lends ai Lajos. Gzéh Gitta. V11- 
tal Erzsi. Halasi Gyula, Borsos Má­
ria. Körö-sy * Inéi és Barsy Béla. Je­
gyek elővételben már válthatók.

MŰSOR:
Kedden este háromnegyed 7 Óra- 

Kor: Erik a búzakalász, ben, 11! pó 
húrlct.

bzenié 11 esN* hé rumnegveil 7 t»rii 
kor: Érik a huzakaiász.'\ bérlet.

t.>iitöt Iiikön r-te b.iroiimey ed i 
órakor: Becsi Tarka I s<.

Pénteken e.sle háromnegyed 7 óra­
kor: Erik a bttzakalász.

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor- l.atyiMatyi, mini Robinson.

Szombat este háromnegyed 7 óra- 
!'or: Erik a huznknlász.

Kölcsön ö évee fi'/gí/o-w kamura.! 
kői :eég in on lesen Hitelszövetkezetnél, 
tirihlei) kaiváii-u, 0 kapható hő1)

Varrógépjavitás egy évj feleiósdógget 
Jakab műszereznél Kossuth-u fi T»

Fertőtlenítést, poloska uieiy ee tűin. 
dennemű fémek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga Bankó Pista-utea 
ö Telefon 27—50. 31.J

MQást wftt
Jól főző tiszta, ör.áiló i-zk.iáonöt k» 

'esek vidéki nagygazdaságba. te.
Tnrkezós iratokkal ihűiiián a Korona
filmszínházban. nos

Gyermekek me lé n-.'iictut be.-z,1 •> u, 
i»11 igen* nőt keresek. Sztaroveezkv.u 
20. I. 8. lino

Asztalos tanuló fizen-sscl k1-’
!al felvétetik. Danko l’ist.a u. í. Szárvz

010

Elveszett Orosz GyulAné névre sí......
vásárlási könyv. Reveit leien megtaláló 
■iája l'fl a kiadóim, jutalmat kap. PU!)

K1A DOTOLAJDONOS;
SZENT LASELÓ.NYOMDA R T.

' sdAeérx letel.
öt Virág Jeromos

A Itcrisiziesrti leiéi.

Br Paál írnád
'os?cr;.'sztő , sreo"t 1 á■ Tió-r7v"7md*aT.
T igayga'ója

Készült a Szent LászlTnyomd. r. t
eflrtorgonénén, Nagyvárad, Sröányt 

n*»Ki.niixa a «*4m


